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SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCZA íl.

Telefon száma 788,
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
\ időkre postán v.helyben házhoz hordva.
Lgy évre . . 40 kor. I Egy negyedévre 10 kor. tgy ifi evre . 20 kor. | Egy hóra 3 kor 00 fii.
Külföldre: 3 hóra Németországba 12 korona. 
Framria-, Otosz- Orosz- TörMt-, Görög-, Spa­
nyolországokba, Svajcz, Románia- és Szerbiába 
valamint amaz országokba, melyek a postaszer- 

ződésliez tartoznak, negyedévre lö korona."
Egy szám ára 12 fi!.

Fojtasz a vértanukért.
Nehéz bubánattal, gyötrő fájdalom­

mal vagyon tele a mi lelkünk. Mert 
mélységes nemzeti gyásznak keserű 
emlékezetét ünnepeljük. És bubánat­
tal, fájdalommal megtelt szivünk feléd 
fordul óh istenünk, gondviselő atyánk, 
aki vagy a inagasságos egekben!

Te, aki bölcs vagy, te, a ki minden­
ható vagy, íe, a ki teremtetted és 
igazgatod a nagy mindenséget; te, 
a ki vezérled csillagoknak járását épp 
úgy, mint a harmatcsepp alatt rezgő 
fűszál ingását; te, aki ur vagy hatal­
mas földi csapások fölött épp uffv, 
mint a. csuszú-mászó férgek fölött, te, 
a ki mindent tudsz, tudod azt is, hogy 
milyen nagy fájdalmat, micsoda ke- 
=erü megpróbáltatást mértél reánk, 
szegény nemzetünkre október hato­
dikam

Talán azért tetted, hogy megismer­
jük a legelőkelőbb fájdalmat is, mit 
szenvedhet nemzet. Hiszen azok a ne­
mes. derék, hős nagy férfiak, kiket 
október hatodikén vad pribérek ke­
zébe adtak, bitófára juttattak, gyilkos 
golyó elé állítottak, hogy vértanú ha­
lált haljanak :a legszentebb, a legigaz­
ságosabb ügyért harczoltak. Soha ne­
mesebb erény, soha igazabb, becsüle­
tesebb törekvés nem vezetett hősöket, 
mint őket, a tizenhármat. És mégis 
rettenetes büntetés érte őket. Oh jó­
ságos. bölcs, mindenható, gondviselő 
'stenünk! Ha nem bíznánk benned, 
Ha nem liinnök szent hittel, hogy 
igazságos vagy; szörnyű káromlásnak 
kellene kitörnie a borzadalmas emlék 
hatása alatt fájdalomtól sajgó lel­
kűnkből.

De ón lásd, nem káromoljuk a 
Fzürnyü végzetet! Csak sírunk! Csak 
gyászolunk, a mikor emlékezünk! jÉs 
ohászkodunk hozzád áhilatos szivünk 
»általiul vegyes áhilatos érzéseivel. 
Látod a magasságos égből, csillagos 
trónusodból, hogy őrizzük nagy és 
-zentell fájdalmunkat. Őrizzük, mint 
Írága kincset. Őrizzük, mint szent 
lalizmánt. Őrizzük, mint a nemzeti 
.-rónék, erénynek, becsületnek forrá­
sát. Szeretjük ezt a szentelt fájdal­
mat. Megújítjuk magunkban, fülfrissit- 
iük a nagy sebet, hogy jobban fájjon, 
mert az emlékezéssel együtt járó 
ájdalom tölti meg lelkünket jüven- 
lünkbe vetett bizodalommal, hazánk-

FENYŐ SÁNDOR
főszerkesztő.

hoz való szeretette], szabadságért égő 
szenvedelemmel, a vértanuk erényének 
tisztelésével, nehéz küzdésre való 
akarattal és minden viszontagsággal 
szemben győzni akaró kitartással.

Fohászkodunk hozzád, hogy nézz 
körül az égben és lásd meg, hallgasd 
meg a körülötted levő magyar vérta­
nukat, akiknek száma légió; de akik 
közt a tizenhármak a legdicsőbbek! 
Hallgasd meg őket! Mi ériünk, az ö 
magyar nemzetükért imádkoznak hoz-

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főmunkatárs-

zád! Ne hozzál ránk több bánatot, 
fájdalmat és gyászt, hanem inkább 
üdvöt és boldogságot! Adjál erőt kar­
jainkba, hogy diadalmaskodhassunk 
ellenségeinken, s adj jó akaratiul páros 
bölcseséget nemzetünk vezetőinek, 
hogy ne vigyenek bennünket se szé­
gyenbe, se anyagi romlásba! Add, 
hogy elfelejthessük ezer esztendőnek 
ezer szenvedését, fájdalmát, gyászát! 
Add, hogy ne légyen szükségünk a 
gyászos emlékezetekhez való ragasz­
kodásra! Add, hogy ne kelljen többé 
félnünk balsors csapásaitól, a te kezed 
súlyos verésétől! Hiszen: »megbün- 
hüdte már e nép a múltat és jö­
vendőt!« . . .

— A kiegyezést nem írtéit aki. —

ki Egyetértés tárczája.

Rekviem.
— Az aradi <?y ász ünnepély re irta és elmondja : 

Hart ók Lyon. —

— Az Egyetértés tiircziija. —

Ürül: nyugalmat adj a vértanuknak, 
Mindenható szabadság Istene! 
lm ajkaink viharként égre zugnak.
S szivünkből mintha bosszúd dörgene . 
De mély alázattal omlunk elébed,
Elülte a letrgyászosb ravatalnak:
A hősüknek, kiket hóhér kivégzett,
A vértanuknak adj őrük nyugalmat!

go-y egész ország iit a ravatal,
S egy Golgotha a hármasbérez hazája, 
S kereszted helyit, a hit sugárival, 
Keresztjük, a bitó ültetve rája
Értük sir a szél, mely szállt zászlaikra. 
Érlük hull a föld könnyűje, a harmat, 
Mert orvul ontott drága vérük itta .. .
A vértanuknak adj őrük nyugalmat!

Mint bérezröl-bérczre száll a nap sugara, 
Rohantak gyözelemről-győzelemre.
Kardjok arkangyalé, sátánra vágva,
Szent zászlajukról honszerelmük lenge. 
Gyáván futott meg a halál elütlek,
Hisz ük voltak vezéri a magyarnak,
S ármányba fojtá gazság a dicsőket . . . 
A vértanuknak adj örök nyugalmat!

Nem elég győznünk hát hitért, honért, 
Meghalni kell! Nem csak hős: vértanú kell! 
Szent fiad is kereszten onta vért. 
Megváltást igy jelent a szomorú jel!
S bakókat küld a zsarnok megalázva,
A hősük ellen, kik győznek, vagy halnak. 
S ott várt a bitófák Kálváriája . ..
S vértanuknak adj őrük nyugalmat!

Jóformán az egész napot együtt töltötték 
ma a kiegyezés körül érdekelt magyar és 
osztrák miniszterek s a vége megint csak 
az lett. hogy — nem lett vége. Nem tör- 
tünt meg az egyezség aláírása, akárhogy 
hirdették is a kormány lapjai, hogy de most 
már csakugyan meglesz, holt bizonyos. Nos. 
annyira nem lett a tisztelt félhivatalosok 
kitűnő értesüléséből semmi, hogy szinte 
meglepő, mennyire kevéssé avatják be őket 
az ügyek igaz állásába. Mert nem csak, 
hogy a biztosra jelzett aláírást halasztotta 
el a két kormány, hanem halasztást szen­
ved az egész kiegyezésnek és a vele össze­
függő kérdéseknek az elintézése s amit a 
félhivatalosok olyan nagy 
emlegettek, hogy tudniillik itt Budapesten 
pecsételték meg most a kötést, abból ugyan 
egyhamar szintén nem lesz semmi. Legalább 
aHnai hírekből ítélve nem, mert az egyik 
félhivatalos tudósító, a Búd. Tud. ezeket 
mondja:

A magyar miniszterelnökségi palotában 
ma délelőtt újra fölvett kiegyezési tárgya­
lások, a melyeken a két miniszterelnökön 
kívül a kiegyezésnél érdekelt szakminisz­
terek is résztvettek, rövid déli szünet ki­
vételével napestig tartottak s újra sikerült 
egynéhány lényeges, névszerint az auto­
nom vámtarifa és a végrehajtási törvény 
körében mutatkozott differeneziát kiegyen-

Oh bosszúálló Isten! láttad-é 
Egy nemzet vesztét, ország gyilkolását! 
Fegyverét törte, s ön-éltét vévé 
A hon védője, — szégyenét ne lássák !... 
Győztes zászlók nem harezban elragadva, 
Vezéreink vesztőhelyre haladnak ...
Te tűrtél, nézvén megkínzott fiadra...
A vértanuknak adj örök nyugalmat!

Bérencz bakók győznek félisteninken,
Egy, mint fiad, bitóját maga hordja...
S nézd, tizenhárom oroszlán bilincsen ... 
Miként czirkuszba, a ezézári szolga 
A koponyák hegyére, veszni űzi,
Mert ők hitet, hazát meg nem tagadtak. 
Ott fognak vérben porba hullni,— függni!.. 
A vértanuknak még ne adj nyugalmat!

Támaszd fel, oh ! s adj nékik örök éltet. 
Mert még nem él, melyért haltak, hazájok ! 
ítélet volt ... de utolsó Ítélet 
Legyen, üdv jóknak, gonoszoknak átok! 
Hősök ege, csillagrajokkal ékes,
Nyíljék meg, s utján a szellem hadaknak 
Ők jőjenek, birók végszámvetéshez ! . . . 
A vértanuknak még ne adj nyugalmat!

Támaszd föl, addig úgy sincs nyugodalmok 
És visszatért zászlóink repülése,
Melytől rémülten hal szörnyet a zsarnok, 
Fessen kezükben szivárványt az égre.
S a gyász s az emlékezés szent városa 
Legyen feltámadásnak s diadalnak 
Örök lámpával fénylő temploma! . . .
A vértanuknak még ne adj nyugalmat!

Hozzák a megváltást, a szabadságot 
Dicsőségében égből vissza földre !
Szent koronánk ragyogjon áldva rájok, 
Mint a hon napja dicsfényes fejükre ! 
Tedeum zengjen, imánk végire:
,Előre!“ zengjék mint áment az ajkak!... 
Mindenható szabadság Istene,
A vértanuknak adj örök nyugalmat!

liteni. A szakelőadók a mai tárgyalások­
nak ezt az eredményét az illető javasla­
tok szövegébe be fogják illeszteni.

A tárgyalások végleges befejezése 
azonban ezúttal sem sikerült.
Szóval: halasztás ismét, — ad Giaecas 

calendas!
Sőt még váratlanabbak és különösebbek 

ennek a halasztásnak a külső jelenségei, 
mint az eddigiek. Az osztrák kormány 
eljön tárgyalni és estére már siet vissza 
Bécsbe, a kiadott hivatalos hir szerint si­
ker nélkül s megy utánuk hétfőn reggel 
Széli Kálmán egyedit1, a királyhoz. 
Jelzik, hogy Körber is referálni fog a 
ma történtekről, a mikről a Lloyd-klub 
legbenső benfentesei is hiába kérdezős­
ködtek a miniszterelnöktől, mikor este egy 
negyedórára benézett közéjük.

Az igaz, hogy későn is volt már és so­
kan elunták a várakozást. A sikló kalauza, 
akinek busás borravaló fejében adták a 
dumaparti Klubból azt a megbízást, hogy 
a mint a miniszterelnök jön lefelé, men­
ten siessen a telefonhoz és jelezze a ke­
gyelmes ur érkezését, bizony még hét óra­
kor som jelentkezett az üzenetével. A sző­
kébb táborkar is türelmetlen volt már — 
vasárnap lévén csak n legényemberek sza­
badok — és az ország sorsán aggódók 
szám v hamarosan leolvadt a í'elényire, mire 
Széli Kálmán odaért.í

Akkor mentek a vonathoz készülődni az 
osztrák urak is. Nem igen vette észre rajtuk 
az ember, hogy valami nagyon megviselte 
volna őket az egész napi munkálkodás. Sőt. 
Körber igen élénk beszélgetésbe volt me­
rülve Böhm Bawerk miniszterrel s hogy a 
kocsijuk a lánczbidra fordult éppen nevettek 
valamin.

De annál ünnepiesebben robogtak reggel 
a miniszterelnöki palota elé. A magyar 
miniszterek már ott voltak. Tiz órára 
szólt a meghívás. Láng Lajos volt 
az első, a ki megjelent. Előbb bené­
zett a hivatalába, aztán gyalog ment át a 
siklóig, szürke felöltőjét a szitáló eső­
ben szorosra gombolva. Szabadon , ázott a 
ezil indere.

Alig hogy fölért és a kapus becsön­
gette az érkezését, reggeli frisseségben, fia­
talos k n ivedséggel jött Darányi Ignácz. 
Ő is gxalog és különösebb ünnepiesség nél­
kül; via g -s drappszin kabátban, hétköznapi 
toalettben, mint az olyan férfiú, aki dol­
goz ii megy. Közben egy elegáns államtiszt- 

érdem gyanánt x .e|yn]í siet el a paioia mellett és bizony

Eltartott délig. A miniszterek egyedül 
voltak, szaktanácsosaik egész délelőtt nem 
jutottak be. Félkettőre járt már, mikor a 
kapus nagy sürgés-forgással szólította a bé­
késen váró fogatokat s az egész társaság 

- Széli és Lukács kocsiján átment ebé­
delni a Hungáriába.

Másfél óráig ültek az ebédnél. Negyed­
négy felé Széli és Darányi, Láng és Lu­
kács együtt értek föl a siklón s egy óra 
hosszáig tanácskoztak a szakelőadók bevo­
násával; az osztrák miniszterek is külön 
konferáltak a szállásukon s félöt körül ro­
boglak föl újra a késő délutánig tarló kö­
zös tanácsra, amelyen tehát szerencsésen 
eljutottak megint odáig, ahol tartottak. Mert 
ennél egyebet ugyan ki nem olvas az em­
ber az egész napról kiadott másik félhiva­
talos jelentésből sem, n M. T. I.-ébúl, amely­
ben közük, hogy :

A tanácskozásban osztrák részről Körber 
Ernő dr. osztrák miniszterelnök, Call báró 
kereskedelmi miniszter, Giovanelíi föld- 
mivelésiigyi miniszter és Böhm-Bawerk 
pénzügyminiszter, továbbá Rösslcr és 
Stibrnl szakosztályfünükük mint szakre­
ferensek, magyar részről Széli Kálmán 
miniszterelnök, Láng Lajos kereskedelmi 
miniszter, Darányi Ignácz földművelés­
ügyi miniszter és Lukács László pénz­
ügyminiszter, továbbá Biró Tamás, And- 
rcánszkv báró és Ottlik miniszteri taná­
csosok, mint szakreferensek vettek részt. 
A tanácskozás folyamán számos fenn­
forgóit differeneziát véglegesen rendeztek 
és most már a szakelőadók feladata lesz. 
hogy e megállapodások értelmében az 
autonom tarifa tervezetét és a végrehaj­
tási törvényjavaslatot módosítsák. Több 
más nézeteltérés tekintetében azonban 
megállapodásra jutni nem sikerült. 
Amihez éppen csak azt tűzhetjük hozzá a 

Búd. Tud.-búi, hogy:
Az osztrák miniszterek ma visszatér 

tek Bécsbe.
Körber dr. osztrák miniszterelnök hol­

nap előreláthatólag jelentést fog tenni ( 
felségének a mai tárgyalás eredményé 
röl; ugyané czélból Széli Kálmán mi­
niszterelnök holnap Bécsbe utazik.
Ebből legföljebb csak annyit tud meg az 

ország, hogy a magyar miniszterelnök októ 
bor hatodikén, a nemzet gyásznapján nem 
Aradra megy, hanem Bécsbe.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST. IV., VÁRMEGYE-UTCZA 11.

Telefon száma 706.
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL
Pártéban fSSgrynökaégtink: John F. Jones 

& Cie. 31 bis. Faub. Montmartre.
Londonban fóogynöksegrQnk : Teleki József

11. Bloomsbury Square.
Frankfurtban aM: Németországi kizárólagos 

vezérképviselöségünk Daube G. L. és Társa, 
valamint összes fiókjai.

Béoeben : Danneberg I. L, Kumpfgasse Nr. 7. 
Dukes M. Utódai, L, Wollzeile Nr. (1—8. 
Haasenstein és Vogler I., Vv'ailfischgasse 10 
Mosse Rudolf Seil erstatte Nr. 2.
OppeUkA., Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik, L, Wollzeile Nr. 14. 

Zürichben: Orell, Fössli & Co.
és valamennyi hirdetési Iroda.

litelbe, sok portékáit és aztán jösz haza 
csődöt mondani.

Lévi elnevette magáit és elővette az ötven 
pengőt:

- Én ugyan nem ezért megyek, öregem, 
lanem ez a tanács megér nekem ütvén 
orintot.

A tréfáit most már félretéve, ugyanezzel 
elelhetünk mi egész komolyan a bécsi 

Zeiá-nak egy ránk nézve nagyon érdekes 
hírére. Azt újságolja a Zeit egy budapesti 
tudósításában, hogy az a bizonyos ..skup- 
stina" a melyik tudomás szerint rég idők óta 
magyar ellenzéki politikusoknak egy Nemzeti 
Kaszinó-beli törzsasztala, egy kis meglepetést 
tervez. Mindjárt a parlamenti ülések elején in­
dítványt akar tenni a „skupstinának“ egy 
tagja hogy tisztelje meg az országgyűlés a 
trónörököst üdvözlő felirattal, abból az 
alkalomból, hogy Ha született. Hát ha a 
Zeiá-nak ez a Ilire nem is egészen igy áll. 
mindenesetre megéri nekünk a köszönetét. 
Mert hasznos tanács. Még tán meg is fogad­
juk. Amint, hogy meg kellene fogadnunk, mert 
ez az üdvözlet közelebb fűzné hozzánk azt. 
aki jövendő kiráilyunk lesz. Hiszen nem az a 
helyes ellenzéki politika, hogy a királyt elide- 
genitsük magunktól, hanem az, hogy meg­
nyerjük magunknak szivét, rokonszenvét.

több figyelmet szentel egy arramenö széf 
asszonynak mint annak, hogy micsoda nagy 
dolgok vannak készülőben a miniszterelnök­
nél, s végül Lukács László jön, lassú fo­
góján.

Aggasztó pontossággal, egy urva minu 
tilt sem késve robogott be aztán a Szent 
Gyürgy-térre két elegáns íiakker. Az egyik­
ben Körber és Böhm-Bawerk, az osztrák 
pénzügyminiszter, a másikban báró Call ke­
reskedelmi és Giovanelíi földrnívelés! mi­
niszter. Ük már szolenellisebbek. Talpig le 
kelében voltak mind a négyen.

És kezdetét vette, — hogy mi, azt csak 
ők tudják.

A HÁLÁL DIADALA.
REGÉNY. 28

Irta : GABRIELE D’A NNUNZ10.

E szavaival bebizonyította, hogy ebben a 
szórakozott.bus kinézésű emberben nagylelkű, 
tapasztalatlan gazdag urat Iáit. Tudta, hogy 
ilyen módon többet várhat tőle, mintha bár­
mit követelne.

György kérdé:
— Csöndes hely ez? Nincs itt lárma. Az 

üreg rámutatott a tengerre:
— Mást nem fogsz hallani csak ezt.
Aztán hozzátette:
— S néha szövőszéket. Csakhogy Candia 

most nem tud szőni.
Mosolyogva nézett menyére, a ki pirulva 

áillt a küszöbön.
Ez a szőke, szeplős asszony állapotos volt. 

Nagy, szürke szemei voltak, mint az achátt, 
váltakozó fénynyel. Fülében nagy arany 
karika függött* s keblén bérmaajámdéka: 
nagy csillag, két szívvel közepén.

Mellette a küszöbön egy tiz éves szolid, 
leányka áillott.

— És ez itt, szólt az öreg, vizet sem tud 
zavarni. Hárman vagyunk és Albadora.

Az olajfa erdöcske felé fordulva kiáltani 
kezdett:

— Alberdo! Albadora! Aztán unokájához 
szólt:

— Hívd te őt, Lénikém!
Helena elszaladt s az öreg beszélni kez­

dett :
— Huszonkét gyermek! Albadora huszon­

két gyermekkel ajándékozott meg engem. 
Tizenhat leány és hat fiú. Három íiu halt 
meg és hét leány. Az egyik fiam kiment 
Amerikába, a másik Toccoban telepedett le 
és a petróleum-bányákban dolgozik. A leg­
ifjabb a vasútnál van. Minden két hétben 
haza jön. Egyedül maradtunk! Ah ! uram. 
Egy atya száiz gyermeket is elláit, de száz 
gyermek sem tart el egy apát!

* A hetven éves mama megjelent. Kötényé­
ben egy csomó csigát hozott. Ránczos képű, 
hajlott "öreg asszony volt. A csigák csak úgy 
csörögtek a kötényében.

Férje szólt:
— Ez az ur ma kibérelte a házunkat.

Budapest, október 5.
Hasznos tanács. Ez ugyan nagyon ko­

moly dolog, de azért kezdhetjük egy ado­
máival. Mert éppen találó rá annak a két 
zsidónak az esete, a kik egyszer együtt 
mentek Bécsbe. Azt mondja a vasúton az 
egyik:

— Mit kcrcssz te Becsben?
— Dolgom van, — feleli kurtán a másik.
— Fogadok, hogy tudom, mi a dolgod?
— Nem tudhatod te azt.
•— Nem? Hált áll ötven forint?
— Áll.
— Te mégysz, Lévi, portékáit rendelni

Nemzeti törekvéseinket 
megbecsülni.

akkor fogja tgazáiri

Az asszony felkiáltott:
— Legyen áldott!
Györgyhöz közeledve reápislogott és 

mondái:
— Krisztus urunk ismét megjelent a föl­

dön. Élj olyan hosszú ideig, a inig kenyér 
és bor lesz a világon. Légy olyan nagy. 
mint a nap:

S könnyed léptekkel bement a konyhába, 
a hol huszonkét gyermeknek adott életet.

— Az én nevem, szólt az üreg ember 
Györgyhöz, Cola Cinzio. Minthogy azonban 
atyámat Champagner néven ösmerték, en­
gem is Cola Champagnernek neveznek. 
Most pedig jöjj és nézd meg a kertet.

György követte a parasztot.
— Az idén jó nyarunk lesz.
Az üreg, a ki elöl ment, dicsérte a gabo­

nát és jövendöléseket mondott a jövő ta­
vaszról :

— Egy csomó mag több csodáit miivel, 
mint ezer szent.

György arra gondolt: milyen boldog és 
szerencsés lesz itt Hippolyta. Neki van ér­
zéke a föld szépségei iránt. Emlékezem, 
hogy milyen boldog volt, ha egy kis virá­
got, egy uj növényt, vagy egy szem epret 
ledezett fel.

Elképzelte, hogy fog állani a zöld fűben, 
amely megcsókolja a szoknyája szegélyét. 
Hirtelen nagy vágyódás fogta el őt újra és 
egészen birni. Őt szeretni és hallani, a pa­
naszait és a gyöngédségeit érezni.

Mikor fölért a csöndbe, azt hitte, hogy 
megszakad a szive a nagy fájdalomtól. A ten­
ger pompás és imponáló nyugodtsága egész 
elbűvölte. A nap aranyköpenynyel vonta be a 
felületét és a levegő, amelyet belélegzett, el- 
káibitotta, mint valami isteni ital.

III.
A következő napokban minden gondját 

annak a kis háznak szentelte, amelyben az 
uj oly szépnek Ígérkező életet akarta fel 
találni; a munkájában erősen segitette öt 
Cola, a vén paraszt.

Mikor készen volt, a lelkében újra valami 
elégedetlenséget és bizonytalanságot érzett. 
Azon gondolkozott, hogy nem tudja az üd­
vösség útját megtaláüni. És minden platoni- 
kus igyekezete mellett is szomorúan látta, 
hogy a szerelme tele van érzékiséggel; a

Zola Emil temetése.
— Távirati tudósítás. —

Francziaország legnagyobb írója ott nyu- 
goszsza már örök álmáit a montmartrei teme­
tőben.

Ma temették el Zola Emilt, a kit az ok­
talan balsors időnek előtte megfosztott ha­
záiétól és a litteraturátúl, melynek halhatatlan 
munkása volt. Szép és impozáns volt ez a 
gyászmenet. Megadták a végső tisztességet 
az elhunyt nagyságnak mindazok, a kik tar­
toztak ezzel maguknak éppenugy, mint az ü 
emlékének. Sírjánál elbuesuztatta a franczia 
kormány képviselője, a közoktatási minisz­
ter, két irótársa: Abel ílerinant és Anatole 
Franco.

Hatásosak voltak ezek a beszédek, meg­
emlékeztek Zola nagy irodalmi érdemeiről, 
de mégis feltűnően az utóbbi évek politikai 
harczaiban résztvett férfiút búcsúztatták in­
kább Zolában. Anatole France beszédében 
kiemelkedő a Dreyfus afférra való emlékezés, 
és nem szabadulhatunk attól az impresszi­
ónktól, hogy kissé túlontúl kiélezett volt. a 
beszédnek ez a része és különösen hangzott 
a világhírű iró koporsója íülült. Minek ezt a 
dolgot föliiánytorgatni.

Mindazok az izgalmak, melyek Zola teme­
tését megelőzték, elültek a mai napon, je­
lentéktelen inezidensek zavarták meg csupán 
a gyászt és bár Dreyfns megjelent a te­
metésen. mégsem lett komoly baj. A kis 
arányú ellent ütetéseknél sokkal meglepőbb 
és zavaróbb Labori szereplése a temetésen, 
aki a gyúszszertás után beszédet inté­
zett a tömeghez.

A temetésről a következő távirati tudó­
sításunk szól:

közeledő szép napokban nem kitolt mást. 
mint a már ismert gyönyöröknek lánczolatát. 
Milyen életet is élhetne itt ebben a nagy 
csöndben a kedvesével; ha nem szenvedé­
lyeset ?

IV.
Délután volt. Azon keskeny utón ment 

György, amely a tengerhez vezetett.
Közel egy magas Íníz állt komolyan, egye­

dül. Egy külső lépcső fedett balkonhoz ve­
zetett, amely tele volt virágokkal. Két asz- 
szony font a lépcsők tetején és a rokkáik 
erősen fénylettek a napsugárban.

Az utón keskeny, kis patak szalad^ keresz­
tül. Mosolygott és üde volt. mint a

Nem messze egy másik ház állott. Kö­
rötte csöndes, szomorú kert volt, amelyben 
babérfáik virágoztak. Egyik fa, a legszebb és 
legerősebb hatalmasan kilátszott, a többi kö­
zül. Egy inda, amely karcsú és szűzies volt, 
szerelmesen ölelte át. A ház sarkából egy 
kereszt látszott, amely komolyságot és tisz­
teletet parancsolt ennek a környezetnek. A 
túlsó oldalon egy másik lépcső vezetett fid. 
amelynek végében egy ősz ember feküdi. 
Kopasz volt a feje és a kezeit a mellén 
összekucsolta. A félig nyitott ajtó mögül egy 
csöndes, szomorú dal foszlányai hallatszottak.

V.
Hippolyta sürgünyzött, hogy Ígéretéhez 

képest kedden délután érkezik meg San Vi­
tába.

Két nap hiányzott még és György azt 
irta neki: Gyere, gyere! Itt vagyok és várok 
rád. Soha ilyen nehezen nem vártam senkit. 
Minden pillanatért kár, amelyet elvesztünk. 
Gyere, várlak! Mégis gondold meg, hogy 
idejössz! Innen hiányzik a föld minden ké­
nyelme. Édes és milyen lehetetlen helyen 
fekszik! képzeld el barátnőm, hogy a San 
Vitó állomástól talán háromnegyed óráig 
gyalogolni, mig ide ér az ember ebbe a re­
meteségbe. És csak gyalog lehet idejönni 
édes, mert az ut, tele van patakkal, fával... 
Ez az utolsó levél, emelyet hozzád irok. A 
könyvtárból irok neked, ahol ezer és ezer 
könyv van felhalmozva. És amelyeket mi soh" 
sem fogunk elolvasni ... Ah csak már itt 
volnál! ... Ma éjjel alszom másodszor itt 
ebben a remetségben!

(Folytatása következik.)
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A ravatalos házban.
Paris, október 4.

Zola koporsóját ma délelőtt lakóházának gyász- 
kápolnává átalakított előcsarnokába vitték. A ko­
porsóra számos koszorút tettek le, többek közt a 
Dreyfus, Cadamas és Sch eurer-Kést ner csa­
ládok, a külföldi sajtó szindikátusa, az orosz diá' 
kok, a franczia-olasz liga és több külföldi- lap 
koszorúit. Dreyfus Alfréd egy nagy virághokré- 
qát hozott, melynek szalagján ez állott: > Dreyfus 
Alfréd—Zolának«. Az iníernaczionalis koszorú- 
tömegben ott volt az az óriási babérkoszorú is, 
melynek piros-fehér-zöld szinü szalagján a kö­
vetkező felírás volt: »Az igazság hős bajnoká­
nak ■— a budapesti lipótvárosi kaszinó.«

Óriási embertömeg tolongott — napfényes idő­
ben — már a délelőtti órákban a rendőrség által 
elzárt terület körül. A szomszédos házak ablakai 
is telve voltak nézőkkel. Délután fél 1 órakor 
egymásután érkeztek a gyászházba: Jaurés, Pic- 
quart ezredes, Dreyfus Mathieu, Brisson, Pai- 
nach, Labori, a monakói fejedelem, Combes 
miniszterelnök kabinetfőnöke, mint annak képvi­
selője és más személyiségek. Az összes ulczák- 
ban, az ablakokat és a gyalogjárókat sűrű em­
bertömeg lepi el, mely teljesen nyugodtan vára­
kozik. 12 óra 25 perczkor érkezik a diszszázad 
és nyomban utána a halottaskocsi és két koszo­
rús kocsi. 1 órakor felhangzik a »Vigyázz!« ve­
zényszó és a koporsót dobpergés közt a kocsira 
emelik, mialatt a sokaság tiszteletteljesen leveszi 
a kalapját.

Viszik a koporsót.
Unnepies csendben indul meg a menet. Időköz­

ben Trinité és Clichy-leteken teljes csendben 
e°ybegyiiltek a küldöttségek koszorúikkal. A kül­
döttségek összes tagjai piros szalmavirágot tűz­
tek fel. 1 óra 20 perczkor érkezett a gyászmenet 
a Montmartre temetőbe. Midőn a koszorú vivők a 
Ghchy-boulevardon áthaladtak, a tömeg szimpati­
kusán üdvözölte őket anélkül, bogy valamely ki­
áltás hangzott volna fel. A rendőrség sorfala mö­
gött álló közönséggmindenült tiszteletteljes csend­
ben maradt, melyet a legcsekélyebb incidens sern 
zavart meg.

A küldöttségeket három-három emberből álló 
csoportokban bocsájtolták a temetőbe. A tett in­
tézkedések daczára a temető kapujánál tolongás 
volt és szóváltások fordultak elő. Miután a ko­
porsót levették a halottaskocsiról, saraglyára tet­
ték és a Zola-család koszorúját elhelyezték a ko­
porsón. A koszorút azonban le kellett venni, mert 
a néptömeg szét akarta szedni a virágokat, hogy 
eltegye emlékül. A szinte végnélkül! elvonulás 
után elhelyezkedtek a küldöttségek és mögöttük 
a közönség. Közvetlenül a sir előtt az elhunyt 
barátai es családtagjai állták körül a koporsót, 
mire előlépett Chaumié, közoktatási miniszter és 
néma csendben megkezdte gyászbeszédét.

közt haladt, meghallgatta az összes gyász- 
beszédeket és csak a gyászszertartás befe­
jezte után hagyta cl a temetőt. Jelenléte 
nem tűnt fel és nem adott okot semmiféle 
inczidensre.

Jelenetek.
Több helyen : az utczákon, a hol a menet el­

haladt, a temetőben és a temetés után incziden- 
sek történtek, melyek azonban nem voltak komo­
lyabb jellegűek.

így a Blanche-téren néhány fütty hallatszott, 
mikor a menet arra haladt, de a lovas köztársa­
sági gárda hamarosan szétoszlatta a tüntetni vágyó 
csoportozatot. A temetőben a Zola-család előtt 
való elvonulás alkalmával, csak Picquart és 
Lahori elvonulásánál hangzottak egyes kiáltások: 
Kljén Picquart, éljen Labori! Sokan azt kiáltották: 
Dicsőség és üdv Zolának, az igazság apostolának! 
Éljen az igazság! Éljen a köztársaság!

A temetőből távozva a tömeg Painacliot és 
T aughant is éltette és csak a rendőrség ismételt 
felszólítására oszlott szét. A közönség lassan 
távozott, de komoly inczidens nem fordult elő. 
Hét embert letartóztattak, de ötöt közülük személy- 
azonosságuk megállapítása után ismét szabadon 
bocsátottak.

A temetés után a temető kijáratánál a 
tömeg viharos ovácziókban részesítette 
Picquart alezredest és Labori ügyvédet. 
Lah< ri beszédei mondott, melyben azl 
mondta: A jogért és igazságért harczoltunk 
és tovább fogunk barczolni. A Clichy-boulc- 
vardon a szocziálislák, a kik vörös virágot 
viseltek gomblyukukban, élénk ovácziókban 
részesítették Jaurés képviselőt. Ez anaezi- 
onalisták részéről ellentüntetésekre adott 
alkalmat. Verekedések voltak a két párt 
köz, de a rendet komolyan nem zavar­
ták meg.

nek közmegegyezéssel való elhalasztásáról, a per­
költségekről, a hatásköri és illetékességi kérdé 
sekről, a bizonyítási szabadságról stb. stb.

A megindult vitában elsőnek dr. Grauer Ernő 
szólalt föl. Panaszkodik az animozilás miatt, a 
amelylyel a közönség az ügyvédséggel szemben 
viseltetik. Szerinte ezt az ellenszenvet a hivatalos 
körök nevelik a publikumba, bizonyítéka, ennek 
a szóban forgó törvényjavaslat. Egy három vagy 
öt tagú agitaczionális bizóttság kiküldését kéri. 
Dr. Szívók Imre elnök erre megjegyzi, hogy az 
ügyvéd-képviselők dicséretes buzgalmat fejtenek 
ki ; egy uj bizottság kiküldése csak az erő szél- 
forgácsolását jelentené. — Dr. Graner az elnök 
szavai után visszavonta indítványát. — Baránszky 
Gyula hangsúlyozza az agitáczió fontosságát, de 
abban az értelemben, hogy minden egyes tag 
tegye meg a tőle telhetőt. Az előadó
mindenkinek a szivéből beszélt ; de sajnos, 
hogy ugyan ez a tüzes hang nem vonul

A gyászbeszédek.
A közoktatási miniszter beszédében ki­

emelte, hogy Zola. halála az egész világon 
fájdalmas meglepetést keltett. Hangsúlyozta 
továbbá, hogy Olaszország, melylyel Zola a 
származás köteléke által volt egybofüzve. 
különösen keservesen érzi Zola elvesztését 
és hogy Nasi olasz közoktatási miniszter fel­
kérte üt, hogy országának üdvözletét tolmá­
csolja az elhunyt koporsójánál. A miniszter 
ezután dicsérettel adózott az Írónak, akinek 
íögondja az volt, hogy a figyelmet a kitaga­
dottak nyomorúságára irányítsa és aki feje­
lem nélkül daczolt a szenvedélyesséírge! és 
a gyűlölködéssel, hogy védelmezzen e<rv 
ügyet, melyet igazságosnak tartott.

A közoktatási miniszter után Abel Hermant 
beszélt, majd Anatole France lépett a koporsó­
hoz. Beszédében mindenekelőtt az elhunyt mes­
ter irodalmi működésével foglalkozott Os kiemelte, 
hogy Zola mindenütt küzdött a szocziális bajok 
eilen, a hol azokkal találkozott, izzó emhersze- 
retettú't áthatva, egész éleién át a boldogságra és 
békére törekvő emberiség fokról-fokra való meg­
váltás,ári dolgozott.

Emlékeztettelek benneteket arra — úgymond 
* t-ogvan ák.ozta fel magát Zola az igazság 

és az igazságosság iránti szerétéiből V Gvengén 
és védtelenül szembeszállt azokkal, a kik vak 
dül.diel törtek egy ártatlan ember romlására.

Hallgathatok-e itt hazugságaikról és bűntet­
teikről ? 1... a C hősies őszinteségének és eré­
nyének elhallgatása volna. Hallgathatok-e gya­
lázatukról é Ez az ő dicsőségének elhallgatása 
volna. Önzés és félelem ült a kormány taná­
csában; vészterhes csend uralkodott, midőn 
Zola megírta azt a mérséklettel és borzalommal 
teljes levelet, mely leleplezte a hamisítást és 
a kötelességszegést. Ti emlékeztek a szövetke­
zett reakezionárius pártok minden aránylalának 
düh-kitöréseire és halál-orditására. Azokban a 
szerencsétlen napokban semmisem volt képes 
megrendíteni az ő állhatatóssúgét. Az ő bátor 
szava felrázta Francziaországot. Tettének kö­
vetkezményei kiszárai ihatatlanok. Hz adta meg 
a lökést a szocziális igazságért megindult 
mozgalomnak, melyet nem fognak feltartóz­
tatni, a mig a dolgok uj rendje he nem áll, a 
mely magasabb igazságon és mindenek jogá­
nak mély ismeretén fog alapulni. Csak egy 
ország van a világon, a melyben ezek a nagy 
dolgok megtörténhettek: ez Francziaország, az 
ész és az einberszeretet országa, a humánus 
fllizófia és az igazságos bírák országa. Zola 
nagy érdemet szerzett magának hazája körül 
az által, hogy nem esett kétségbe Francziaor­
szág igazságosságában. Ne szánjuk őt, a miért 
szenvedett: irigyeljük öt, hazájának és a világ­
nak becsületére vált. Jelképe volt az emberi 
lelkiismerelnek.
Anatole France beszéde után Zola koporsó­

ját letették az ideiglenes sírboltban. Miután a ko­
porsót lebocsátották a sírba, a barátok és a meg­
hívott személyiségek, továbbá a küldöttségek lassú 
léptekkel elvonultak a Zola-család előtt és a tömeg 
elhagyta a temetőt.

Dreyfus Alfréd résziveti Zola teme­
tésén. Monod Gábriel és Levret Henry

Budapest, október 5.
A főrendiház első ülése is szerdán lesz, de 

— a mint a ma beküldött értesítésből látjuk — 
még nem az uj országházion, hanem a régi 
helyen, a muzeum termében. A megnyitó ülésnek, 
jelentettük már, hogy ez lesz a napirendje: 1. 
királyi leiratok kihirdetése. 2. Nyolcz jegyzőnek 
és a háznagynak megválasztása. 3. Elnöki elöler 
jesztés az állandó bizottságokra és a szükségessé 
vált pótválasztásokra vonatkozólag. 4. A szünet 
alatt beérkezett ügyek bejelentése.

Programúit)őszed. Szászrégenből jelentik: dr 
Urmánczy Nándor, a szabadelvű párt jelöltje ina 
mondotta el programmbeszédét nagyszámú kö­
zönség előtt. Beszédében az önálló vámterület 
hívének vallotta magát. A nemzetiségi kérdésről 
szólva, a szászok helyeslése mellett a békét hu­
delte. Ezután Dvotiletf Béla ügyvéd a választók 
nevében üdvözölte a jelöltet. A választás kedden 
lesz. A pártok erősen fognak küzdeni egvmássul

Ügyvédek az uj perrendtartásról
— A budapesti kamara közgyűlése. —

Másodszor gyűltek össze a budapesti ügyvédi 
kamara tagjai, hogy őke , egzisztencziájukat kö­
zelről érdeklő kérdés fölött elmondják a vélemé­
nyüket és kifejtsék a kívánságaikat. A mull. hé 
len letárgyalták a jogi oktatás reformjáról szóló 
javaslatokat, most vasárnap az uj polgári per- 
rendtartás tervezetére került a sor.

A kamara hivatalos véleményadását ismertettük 
már. Tudjuk és láttuk benne újra, látjuk a mai 
vitából is, hogy az ügyvédi kar nem látja ebben 
a tervezetben megvédve az érdekeit. Annál na­
gyobb elösmeréssel kel! kiemelnünk, hogy leg­
közvetlenebb érdekeltségük daczára, a mai gviilés 
résztvevői komoly, tárgyilagos hangon bírálták az 
uj javaslatot. Ismételjük különben ma is azt. 
a mit a jelentés kapcsán mondtunk s a mi irá­
nyító elvünk lesz majd e javaslat parlamenti 
tárgyalásánál is: meg kell találni ebben a tör­
vényben azt a helyes megoldást, a mely a jog 
kereső közönség érdekeinek teljes biztosítása mel­
leit az ügyvedek érdekeit sem sérti.

A mai gyűlésről egyébként itt adjuk a tudó­
sításunkat:

Dr. Szívók Imre elnök az ülést d. e. 10 órakor 
nyitotta meg. Mielőtt a tulajdonképeni vita meg­
kezdődött volna, dr. Szivük Imre erőteljes voná­
sukkal rajzolta meg a tanácskozás tárgyát. Külö­
nösen hangsúlyozta, hogy a részletkérdésekkel 
való bibeiődés nem képezheti a közgyűlés föl­
adatát. A kamara csupán arra van hivatva, 
hogy kiemelkedő problémákkal foglalkozzék. 
Egyébként konstatálja, hogy az ügyvédek kíván­
ságainak jó része mar nem ütközhetik többé abba 
a merev és érthetetlen állásfoglalásba, amely 
az 1U01. évi törvényjavaslatban lefektetve volt. A 
mennyiben az ügyvédi karra sérelmes rendel­
kezések még mindig fürinállanak, ezekre a vita 
tárgyát képező előterjesztés kritikai megjegyzéseket 
tesz. Kiemelni óhajtja azt a körülményt, hogy az 
ügyvédi kamarát nem a saját érdeke vezeti ebben 
a küzdelemben, hanem általános szempontok, a 
jó, a becsületes igazságszolgáltatás érdébe. 
A magyar védői kar már annyiszor áldozott tu­
dásával, szellemével a köz javára, — amit külön­
ben mindig c-aic kötelességnek tartott, — hogy 
teljes joggal követelheti már az évek óla sürgetett 
ügyvédi rendtartás megalkotását. Igazságos 
lenne, hogy az ügyvédi rendtartás és a polgári 
törvénykönyv egyszerre kerüljenek a tör­
vényhozás asztalára, de mivel az első még 
csak készülőben van, mig az utóbbi már teljesen 
érett a parlamenti tárgyalásra, ez a körülmény az 
együttes tárgyalást nehézzé, vagy éppen lehetet­
lenné teszi. Ennélfogva a kamara szintén arra 
szorítkozik, hogy az, igazságügyminiszter figyelmét 
ismételten fölhívja az ügyvédi rendtartás és ezzel 
egyidejűleg az ügyvédi nyugdíjtörvény mielőbb 
való megalkotására. Ezután az ügyvédi rendtartás 
előnyeit vázolja a szónok, majd annak a remé­
nyének ad kifejezést, hogy a törvényhozás figye­
lembe fogja venni az ügyvédi kar előterjesztését.

Utána dr. Papp József titkár, az előterjesztés 
előadója szólalt föl. Részletezte a Kamara isme­
retes véleményadását, a mely a törvényhozás elé 
is került s a melyben sorra vette a kifogásolt 
szakaszokat és a bennök rejlő nyílt vagy rejtett 
sérelmeket. Az előterjesztés a kötelező ügyvédi 
képviseletet sürgeti a törvényszék előtt, a házassági 
[sörökben, a járásbíróságoknál, ha az összeg az 
1000 koronát meghaladja és a váltó ügyekben 
tekintet nélkül az összegre. Szólt ezután a pürök-

végig az előterjesztésén. Az ügyvédi meghálál 
mazás és költségekre vonatkozólag indítványt 
nyújt he. — Dr. P-iez. Géza a kereskedelmi bí­
róságokról, a kötelező ügyvédi képviseletről, dr. 
llerz. Mór az ügyvédi nyugdíjtörvényről beszélt. 
— Dr. Balogh Arnold' a sürgősségi rendszer 
előnyeit sorolta fül. Erre vonatkozólag indítványt 
:s nyújtott be. — Dr. Stern Sámuel szintén in­
dítványt nyújt be, még pedig arra nézve, hogy a 
váltópörök föltétlenül a törvényszék elé kerüljenek.

Enyickey Gábor, dr. Fosa Vilmos, dr. Kiig! 
János, dr. Szende Sándor, dr. Nagel Ferencz, 
dr. Lederer Sándor és dr. Oláh Dezső felszóla­
lása után még dr. Papp József előadó élt a zá­
rószó jogával; röviden reflektált a fülhozott ész­
revételekre.

Szavazásra knriilvén a sor. a közgyűlés egy­
hangúlag magáévá tette az. előterjesztést, 
azzal a módosítással, hogy a váltópörök az ösz- 
szegre való tekintet nélkül, a törvényszék hatás­
körébe utal an dók, de ha 500 koronáig mégis a 
járásbíróság hatáskörébe vonatnának, akkor ezek­
ben a pőrékben az ügyvédi képviselet kötelező 
legyen: Dr. Balogh Arnold indítványát a köz­
érdekű bizottsághoz utasította. A többi indítvá­
nyokat mellőzték. Kimondotta még a közgyűlés, 

a fölterjesztést az elnök megnyitó be­
szédével terjesztik fül az 
terhez.

Még dr. Papp Józsefnek mondott jegyző­
könyvben köszönetét a közgyűlés; azután az el­
nök az ülést berekesztette.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hírek. Bait hú nv-Sira 11 m ann 

herezeg és a felesége körmendi birtokukra utaz­
tak. — Ibrahim kán perzsa miniszter és gróf 
Munt fort a perzsa követség altachéja Budapestre 
érkeztek s innen a román fővárosba tovább utaz­
tuk. — Dr. Belopotoczky Kálmán tábori püspök 
Temesvárról, hol a hadapród iskola felavató ün­
nepén az istentiszteletet pontiíikáila, ma Buda­
pestre érkezett és a központi papnevelőintézetben 
szállt meg. A tábori püspök kedden, székhelyére 
Becsbe utazik.

— Emlékezés a vértanukra. Október ha- 
todika. Minek beszéljünk róla külön, hogy 
mit jelent számunkra ez a nap ! Fohászunk 
száll a vértanukért, megemlékezünk róluk 
szeretettel s szól az emlékező ima érettük 
olt, az aradi vesztőhelyen.

A vértanuk szobra előtt — a mint Aradról je­
lentik — a szabad ég alatt rekviem lesz; a gyász­
istentisztelet alatt ének- és zenekarok egyházi 
énekeket fognak előadni. Az ünnepi ódát Bartók 
Lajos irta — lapunk mai tárczájában közöljük — 
a költő ma Aradra utazott, a hol költeményét 
maga fogja elszavalni. Az ünnepélyen részt vesz 
a város közönsége, a főispán, a törvényhatóság 

• élén a polgármesterrel, az összes köz- és 
magánhivatalok, testületek tisztviselői, a küldött­
ségek Budapestről, Kolozsvárról, Temesvárról, 
Nagyváradról, Makóról s több más városokból, 
valamint az egyetemi és műegyetemi ifjúság. A 
-zabadság-szobortól az egész menet kivonul a ti­
zenhárom vértanú vesztőhelyére. Este a színház­
ban díszelőadás lesz.

— Uj helyek az uj Házban. Süldő honatyák­
nak, mikor a mandátummal a zsebükben, robog ve­
lük a vonat az ország fővárosába, bizonyosan nem 
egyszer jut eszükbe: vájjon hol fognak ülni a kép­
viselőház termében, ki Ívsz a szomszédjuk jobbról 
meg balról, közel lesznek-e a miniszterekhez és jól 
láthatják-e majd őket a karzatról a felránduló vá­
lasztók y Egy-egy jó képviselőházi hely fél karriert 
jelent a politikai pályán. Az okos szomszédság, meg 
aztán az, hogy az ember kezetigyóben van a mi­
niszternek : nem egy politikai pályafutást alapozott 
meg. Nem csoda, hogy most, mikor folynak az első 
ülés előkészületei az uj országházban, nem csekély 
gondot okoz Csú vos. y Béla háznagynak az a kérdés : 
miképpen ossza el az uj liáziiléstermében a képviselő, 
kút. A kik az est' ebben a munkájában megfigyelték 

1 kell (ismerniük, hogy nem kis dolga volt ez­
zel. Jóformán mindenkinek megvan a maga külön 
dvánsága. Ki levelet irt, ki meg maga járt olt, ki­
nek ez a hely pászolna, ki meg amazt szeretné. A 
háznagy pedig mindenkit a kedve szerint akarná el­
helyezni. Maga mellé vette hát Farkas Jancsit, a 
főterembiztn-t, mert ö az egyetlen ember, a ki ta­
lán még a gondolatát is tudja minden képviselőnek 
s Így történik most lassanként a 1 eosztás. Először 
persze a jobboldalon. (Ott ősi jogokat kell biztosí­
tani.) Jobb felöl három szakasz első sorának van 
már gazdája. A szélső jobbon az első hely Lappá 
Péteré. (A nyáron még halála hírét költötték, most 
az első, akinek helyet adnak az élők közt.) Aztán 
következik Apáthy Péter, Andrássy Tivadar gróf, 
Rónai János, Serényi Béla gróf, K lobusitzky 
János, Ferczel Dezső, Berzeviczy Albert; a Jí. 
szakaszban a miniszteri székek mögött ülnek 
Csávossy Béla, Gulner Gyula, Taltiún Béla. 
Graenczenstein Béla, Fabinyi Teoíil, Jlievonymi 
Károly, Bcdö Albert, Mohay Sándor, Erdély Sán­
dor ; a 111. szakaszban ülnek Dániel Ernő báró, 
Zsilinszky Mihály, Andrássy Gyula gróf, Nemes- 
kéri Kiss Pál, Zichy Jenő gróf, Gromon Dezső, 
Scitovszky János, Andrássy Sándor gróf és 
Beöthy Ákos. Sőt annyira előrelátó a háznagy, 
hogy már olyasvalakinek is készíti a helyét, a kinek 
valójáben meg nem is dukál. Hieronymi és Bedű 
Albert széke közt ugyanis egy ezédulán ez áll :
A kereskedelmi államtitkár helye. Gróf 
Wickenburg-nak tehát helye az volna már a 
parlamentben, éppen csak a mandátuma hiányzik 
hozzá. Azon persze nincs mit csodálkozni, hogy a 
legkülönösebb gondoskodásban a miniszterek része­
sültek. A puha bársonyszéken kívül külön feljárót 
nyitottak számukra, melyen át jühetnek-mehetnek, a

nélkül, hogy bárki megtudhatná. Viharos jelenetek 
elöl milyen pompásan távozhatnak majd észrevétle­
nül ezen a titkos lépcsőn: öröm lesz nézni, persze 
már csak akkor, ha hült helyük lesz a kegyelmes 
uraknak. Holnaptól kezdve már a honatyák külön 
bejárása is megnyílik: az akadémia-utezai oldalon 
van. A liftek is megkezdik működésüket. Szóval 
valahogy csak rendbejön minden s az uj hajlék 
szerdára készen várja a régi gyülekezetei.

— A Kcssnth-serlag. A függetlenségi és 
48-as párt tudvalevőleg Kossuth Ferenczet, a 
párt elnökét hatvanadik születésnapja alkalmából 
remekművű arany serleggel lepte meg. Ezt a 
serleget fogja minden év márczius 15-én a párt 
ünnepi szónoka a szabadságért és a hősök emlé­
kére üríteni. A ICossuth-serleg már készen van 
és kedden délelőtt fogják bemutatni az iparművé­
szeti múzeumban. Megnézi Kossuth Ferenczczel 
együtt a párt számos tagja is, aztán láthatja majd
mindenki.

— Pokorny altábornagy nyugalomban ?
A Zeit adja hírül, hogy Fokorny Herman, 
a fi. hadtest parancsnoka legközelebb nyu­
galomba mégy. Pokorny csak 1899. április 
t-én került a kassai hadtest élére, a hol 
nagy a népszerűsége. Pokorny Herman, al­
tábornagy, valóságos belső titkos tanácsos 
és a 25. gyalogezred tulajdonosa.

— A rektor iskolatársai. I)r. Kétly Károly 
az egyetem rektora negyven év előtti iskolatársait 
barátságos lakomára hívta meg. A kis társaság 
szombaton este volt együtt, köztük Kelly Károly, 
Halsz Gedeon, Niedermann Gyula, Stiller Berta­
lan, Oláh Gyula, Balogh Tihamér, Singer Jakab 
fővárosi- és Kacskovics Gyula, Csurgay László, 
Strósz Ernő és id. Telcgdi Xsigmond vidéki orvo­
sok. Szives, meleg hangulatban voltak és mond­
ák felköszöntőket.

'— Az első vasárnap. Ma délután már nern 
kellett nyitva tartani a trail kos üzletet. Mindenki, 
ha úgy akarta, déli tizenkét órakor becsukhatta 
a dohányárudáját s pihenhetett holnap reggelig. 
De a ki végig sétált délután a főváros utczáin 

c- különös tapasztalatokat lehelet v A trail kosok leg­
nagyobb része nem élt a munkaszünet jogával 
és dolgozott ma is, mint tegnap s azelőtt. Ez 
pedig igen szomorú jel. Megerősíti bennünk azt 
a mit különben rég sejtünk, hogy a frankosoknak 
valóban rossz a soruk s nem nélkülözhetik a 
vasárnap délutáni keresetet. Jól esik ez a trafi- 
kosoknak, ha még oly kevés is, pedig éppen ün­
nepnapon rendesen több bevételük van, mint 
máskor. íme. a jóakarat hiábavaló volt. A trafi- 
kosok nagyobb része szegény ember, a ki meg 
akar élni, s csak azután pihenni. Voltak azért, a 
kik csukva tartottak. Módosabbak, a kiknek job 
ban megy a dolguk és szegények, a kik a pihe 
nőt még a kereset árán sem vonták meg ma­
guktól az egész heti nehéz munka után.

Kolozsvár ünnepe. Közel van már Kolozs 
vár nagy ünnepe: a jövő vasárnap leplezik le ott 
Mátyás király szobrát, Az emlékmű — mint je­
lentik — készen áll már, nincs rajt több munka 
s kedden leszedhetik körüle a faburkolatot. Fod­
rász János, kiváló művészünk uj leleplező szer­
kezetről gondoskodott, a melylyel a lepelhullás 
perezében eltűnik a szobor mellől minden, a mi 
hatását zavarná: pózna, meg miegyéb. A teret, a 
városba vezető hosszú utat, szinte egész Kolozs­
várt korszerűen díszítik föl. Az ünnepségre annvi 
sokan jelentkeztek, hogy a rendező-bizottságnak 
nem kis gondot ad a vendégek elszállásolása. A 
szállók szobáit mind lefoglalták, de magánembe­
reknél sem igen lehet még tízszeres áron sem la­
kást kapni. De azért majd csak lesz kellő helye 
mindenkinek, mert a polgárság javarésze önként 
ajánlotta fül hajlékát a hazafias ünnepre érkező 
vendégeknek. A királyt tudomás szerint József 
főherczeg képviseli az ünnepélyen. Vele egy vo­
naton utaznak oda szombat reggel a kormány 
tagjai közül Széli Kálmán, Darányi Ignácz és 
Plósz Sándor. A szoborleleplezés napján lesz az 
E. K. E. zászlóünnepe is. Az egyesület tagjai fél- 
áru jegy gyei utazhatnak, ha jelentkeznek ezért a 
titkári hivatalban.

— A »Jugend et elkobozták. A München­
ben megjelenő .Jugend czimü folyóiratot, mint 
a prágai Politik jelenti, Ausztria területén elko­
boztak. Az elkobzás oka állítólag a Jungend egy 
közleményben megsértette a Habsburg l ázat.

— A pusztulás fénye Buda fölül, a Gel­
lérthegy oldalún, este tiz óra tájban hirtelen 
lángvörös szin borította el az ég alját. Fé­
lelmetes egy fény volt az : a lüzvcszedclem 
jelentője. Az eső lassan permetezett s künn 
csak kevés volt a járó-kelő. A szélesebb ut- 
ezák azonban csakhamar benépesedtek s 
magindult az áradat a Duna felé, a honnan 
úgy látszott, mintha Budán lenne a bej. A 
tűzoltók is vágtatva robogtak arra. A lény, 
a mely az egész budai oldalt bevilágította, 
egyre nagyobb lett, mintha egész házsorok 
égnének, do hogy Imi van n tűz, nem tudta 
senki. A központi lüzörség kivonult ugyan, 
de készenlétben voltak az összes lüzörsó-gok, 
hogy szükség eseteben azonnal oda -lesse­
nek, de hiába, mert nem tudták meg, hogy 
hova menjenek. A ling vörös szin meg éj­
iéikor is világi tolt s úgy fel egy óra tájban 
tiint cl az cg aljúról. A tűzoltók visszajöt­
tek, nem tudnak semmit; a határig mentek, 
de onnan is látszott sok mértfüldnyire a 
pusztulás helye. Nagy tiiz lehetett, valószí­
nűleg egy egész falu hamvadt el. A rend­
őrség sem tud biztosat s miután a határon 
túli kisebb állomásokon nincsen éjjeli tele­
fon-összeköttetés, mi sem tudakozódhattunk 
semerre. Az bizonyos azonban, hogy nagy 
pusztulás lehetett.

— A Forum emlékei. A «Forum» említésé­
nél ma már ki sem gondol a szó tulajdonképeni 
jelentésére, a piaczra, Róma városának jelenlegi 
Campo dl Vaccino-ja jut mindenkinek eszébe» 
úgy ment át a köztudatba ez a szó, hogy a régi 
római világ középpontjai, minden politikai és 
társadalmi akczió kiinduló pontját jelenti. A 
Forum Romanum mai szeried ült, romos állapotá­
ban is árasztja maga körül a történelmi levegői, 
a mai Campo dl Vaccino behálózza a körötte 
terjengő modern városrészeket a nagy és dicsősé­
ges emlékekkel. Szakadatlanul folyik a munka 
a hepehupás, régi romokkal borított téren: tarják 
a földet évről-évre, hogy újabb műkincseket ás­
sanak ki a föld mélyéből és megajándékozzák

azokkal a műtörténelmet. A Forum Romanum 
katakombáiban — mint egy római távirat jelenti
— ma ismét két ősrégi síremléket találtak. 
Az eddig fölfedezett négy sir a legjelentékenyebb 
lelet, a mit eddig az ásatások során a Fórumon 
talállak. Újabb emlékeire bukkantak rá a régi 
Róma nagyságának, egy darab történelmet olvas­
nak le majd a tudósok a napvilágra jutott kö­
vekről: a Forum emlékei uj adalékokat szolgál­
tatnak a kutató és bíráló tudományosságnak.

— Halálozások. Mocsáry Sándorné szül. 
Molterer Irma október hó 4-én életének 58-ik, 
házasságának 14-ik évében Budapesten elhunyt.
— Ulicsny József m. k. posta- és távirdai fő­
tiszt folyó hó 3-án életének 38-ik évében Újpes­
ten elhunyt. — jeddi Fejér János kir. tanácsos, 
nyug. rn. kir. államszámvevőszéki főszám vizsgáló, 
a szeged-csongrádi takarékpénztár felügyelő bi­
zottsági tagja. f. hó 3-án életének 77-ik, házas­
ságának 24-ik évében Szegeden elhunyt.

— Az uj gyalogsági löutanitáa. Európa
csaknem minden hadseregében most nagy a for­
rongás. Az újabb tapasztalatok, különösen az 
angol-bur háború, halomra döntötte a taktika 
mostani kereteit. A mi hadseregünkben szintén 
tudomást vettek az újításokról, és úgy lehet, 
hogy még ebben a hónapban megjelenik az uj 
gyalogsági kiutasítás, a mely a radikális vál­
tozásokat már tartalmazni fogja. Akiket érdekel, 
azoknak megmondhatjuk, hogy ezek szerint a 
gyalogság igazi érléke abban rejlik, 
hogy minél több jó lövész legyen 
benne. A csatár, a kinek eddig minden 
mozdulata ki volt mérve, azontúl szabadon fog 
mozoghatni a raj vonalban és azt a lőállást fogja 
elfoglalhatni, a [honnan legjobb kilövése van. 
Természetesen a régi tiszteknek az nem igen fog 
tetszeni, mert szerintük mit ér a legjobb tüzelés 
is, ha a Schwarmlinie nem zsinóregyenes, hanem 
ezikkezakkos. De majd megbékülnek, ha a leg­
felsőbb helyen úgy akarják!

— A roskadó Velenoze. A Campanile üsz- 
szeomlúsa óta egymásután kapjuk a híreket Ye- 
lencze pusztulásáról. Mintha az összes tornyok 
és templomok alatt megmozdult volna a föld és 
bedőléssel fenyegetné a derék olaszokat. Most a 
Szent-István templom liarnngíornya remi - 
geti düledezésével azokat, akik ennek a ko­
moly, régi templomnak a tövében szokták elköl­
teni a reggelijüket. Ugylátszik komolyan veszély­
ben forog Velencze és a lányoknak — akik még 
látni akarnak valamit ezekből u csodákból — jó 
lesz siettetni az esküvőjüket.

— Snkolaavatás. A "beregszászi állami fog; m- 
násiumot és elemi iskolát, mint tudósítónk távi- 
ratozza, vasárnap avatták fok Az iskolák felava­
tást ünnepélyére dr. Wlassics Gyula vallás- és 
közoktatásügyi miniszter képviseletében Hollón 
Ferencz min. osztálytanácsos érkezett Berúgsz i zra, 
akit a vasútnál a polgármester, a főgyirnnasium 
igazgatója és a tanfelügyelő fogadtak. Az ünne­
pélv ma délelőtt 10 órakor kezdődött a Hymnu-z- 
szal. Ezután Szieber főigazgató és OrJor 
igazgató üdvözölték a miniszter képviselőjét, aki 
hosszabb beszédben vázolta a főgyniná-ium létre­
jöttének küzdelmes történetét. Szabó Albert m ! - 
gamester indítványára Wlassics Gyula miniszter­
hez, Beregszász város díszpolgárához, üdvözlő táv­
iratot intézlek. 11 órakor az elemi iskolában folyt 
le a felavatási ünnepély. Délután 2 órakor 2-0 
leritékü bankett" volt, amelyet a beregszászi Höl­
gy* k rendeztek a íugymnásiumi tornacsarnokban 
és a mélynél úri lányok szolgálták ki a vendé­
geket.

-*- Sztrájk. Ilétszáz munkás kezd;1! ma sztráj­
kot. A budapesti pnszománvos-legények vasárnap 
délután egy Almássy-téri vendéglőben jöttek össze. 
Mára vártak választ a mestereiktől, a kik Írásba 
foglalt követeléseikre azt felelték, hogy nem tel­
jesíthetik. A hétszáz munkás kimondta a sztráj­
kot s hétfőn már egyik sem dolgozik.

— Egy kastély ostroma Megemlékeztünk 
már a terzatoi kastélyban lefolyt izgalmas jele­
netekről. Tegnap egy bírói küldöttség jelent meg 
a kastélyban, hogy az árverésnél megvásárolt 
tárgyakat elszállítsák. Azonban a bizottság várat­
lan akadályra talált. Nugent grófnő, a ki a test­
vére és közötte lefolyt véres jelenetek után a 
kastélyban maradt, eltorlaszolta magát és nem 
engedte Le a bíróság tagjait. Hiábavaló volt a 
fenyegetődzés, a harezias amazon nem enged ". 
Végre csendőrökért kellett küldeni, a kik azután 
puskatussal és dorongokkal utat törtek a lak­
osztályba. A grófnő kivont tőrrel fogadta a kül­
döttséget és csak hosszas küzdelem után sikerült 
le fegyverezni. Ezután konstatálták, hogy a grófnő 
számos lefoglalt tárgyat eldugott, a melyeket is­
mét csak erőszakkal lehetett megkentem. Sok jel 
arra mutat, hogy Nugent grófnőnek nincs helyén 
az esze.

— Viktor Emanuel és Loubet Az olasz 
király és Loubet kölcsönös látogatásáról azt Írják 
Parisból, hogy e látogatást a kormány már nem 
tagadja; csupán a látogatás idejének megállapítása 
van még hátra. A franczia kormány előbb meg 
akarja várni, hogy a kultúrpolitika hullámai le­
csillapodjanak; ha majd megnyugszik a katholikus 
franczia közvélemény, Loubet csak akkor megy 
majd Rómába, ■— természetesen a nélkül, hogy a 
pápát is meglátogatná. A látogatás terve Franczía- 
ország római nagykövetétől, Barréretöl szárma­
zik. Barrére el akarja tántorítani Olaszországot 
a hármas-szövetségtől s e czélra nagyon jó lesz 
neki a tüntetés, a mit Loubet végez kvirináli 
látogatásával.

— Bőséges halászat. Fiume partjait a hi­
degebb évszak beálltával nagy tömegekben kere­
sik föl a különbnél különb halak. Mint Fiúméból 
jelentik, most is nagy csapatokban érkeznek a 
halak a partok felé. A halászok tegnap egy ilyen 
csapat halat foglak, a melyek között körülbelül 
ezer darab ritka szép nagy hal volt. A halászok 
napok óla lesik a halakat és hosszú hálócsapdá­
kat bocsátottak a part mentén a tengerbe, a hol 
naponkint bőséges halászat koszoruzza a fárad­
ságukat.

— A Szt Lukácafürdő elmúlt havi vendégei­
nek névsorából fölemlítjük a következőket: Acatos 
I’. Demosthenes Farg-Genából. Paumgarten Auguszta 
bárónő Troppauból, Rieseh Otto evang. lelkész Ga- 
latzból, Aurelian Craniceami Báriádból, l’ijade 
David Belgrádiról, Kluge Alfréd udvari jogtanácsos 
Schieswigböl, Kornhauser Frigyes Becsből, Krebesz 
K Graiovából, dr. Cruceann VIad orvos Amasesci- 
ből, Majorossy Imre polgármester Pécs. Potoczky 
Dezső földbirtokos Bezek, Fiilöp Elek plébános
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EGYETÉRTÉS
Tass, losonczi Szí gyártó Sománé Losoncz, Pepa 
János főesperes Buziás. Volt még számos bel- és 
külföldi előkelő vendég, a kik ezt a gyógybatásos 
fürdőt, a mely egész éven át nyitva van, sikerrel
keresték föl.

Halálos balesetek. Németh András gyári 
munkás a minap lezuhant egy létráról a Tárnok- 
utcza 12. sz. alatt s gerincz-törést szenvedett. 
Bevitték az uj szent János kórházba, a hol pár 
napi kínlódás után ma meghalt. — De Filipo 
Luigi huszonkilencz éves napszámos a Vörüs- 
marty-uteza 5. száma házban lezuhant egy áll­
ványról. Veszedelmes zuzódásával a Rókus kór­
házba vitték, a hol most meghall.

— Időjárás. Az északnyugati magas levegőnyo­
más délkelet felé — a fekete tengerig — nyomulva, 
megerősödött, minek következtében az északkeleti 
depresszió a jeges tenger felé vonult, a délnyugati 
depresszió pedig Franczia-. Olaszország és a föld­
közi tengeren záródott.

Európa nyugati felében a hőmérséklet emelkedett, 
beleli felében pedig siuyeut. Jelentékeny esők voltak 
a depressziók területén.

Hazánkban az idő változékony és hűvös volt; ke­
vés eső az ország délnyugati megyéiben, meg a 
tengerparton esik.

Prognózis a következő 24 órára : Változékony és 
enyhébb idő várható az ország nyugati felében sok 

helyütt esővel.

á gyermekek jótevője.
— A Bókay emlék leleplezése. —

A nagyszivü gyermek-orvosnak, néhai Bókay 
Jánosnak, a Stefánia-gyermek-kórház megalapító­
jának emlékét ma dél óta bronz-szobor őrzi. Az 
a jóságos arcz, mely annyi szülőnek aggodalmát 
oszlatta szét szerelő mosolyával, most úja előt­
tünk áll ; a lélek pedig, amely a szegények, a 
netegek jobbulá.sáért oly sokszor megküzdült az 
i-.ot gyilkos ellenségével : ott él ezek emlékében. 
Kegyelet és hála sugalmazta az emlék fölállilá- 
íának gondolatát; az orvos-társak és a tanítványok 
Kegyelete. Azok közül, a kiknek arczárói a láz 
forró pírját, a nagy tudós gyöngéd keze oszlatta 
szét, sokan állottak a szobor elölt, hogy újra 
visszagondoljanak életük megmentőjére, hogy 
még erősebben a lelkűkbe véssék annak képét, 
a ki nyugodalmas életét az ő javulásukért, egész­
ségükért áldozta föl.

A leleplezés előkelő és nagy közönség jelenlé­
tében folyt le. Ott voltak: W1 assies Gyula val­
lás- és közoktatásügyi miniszter, Márkus József 
főpolgármester, gróf Zichy Ágost, a gyermek kór­
ház elnöke, Mariin Imre alelnöke, Kétly Károly 
udvari tanácsos, egyetemi rektor, Székely Fercr.cz 
korona ügyész, K ■ rám-i Frigyes, Müller Kálmán 
egyet, lanárok, Csatary Lajos min. tanácsos, 
é'f iunicl, Aurél orsz. képviselő, Szalay Imre 
múzeumi igazgató, ií> Tóth Lajos min. osztály- 
tanácsos, Matuska Alajo- alpolgármester, lluiyra 

:n /, az ; llatorvosi főiskola rektora, Hermann 
Oltó, Hűvös József kir. tanácsos, Glück Frigyes 
fő7. bizottsági tag, továbbá az egyelem orvoska­
rának összes tanárai.

Az ünnepély tizenegy órakor vette kezdetét a 
Stelánia-1 őrhöz kerludvarán. A virágokkal dúsan 
borított szobor elvit először dr. Kétly Károly 
tudomány'gy -temi rektor mondott meleghangú 
beszédet s mint Bókay János tanítványa, mél­
tatva a kiváló férfin érdemeit, nagy tudása mel­
lett mely világhírűvé tette nevét, különösen ki­
emelte a gyermekek iránti szeretető!, amely öt 
fúróihatian munkásságra késztettes megteremtette 
a -zf-g- ny gyermekek menedékházát, hol azonban, 
fájdalom, ö maga már nem folytathatta to­
vább áldásos működését. Ecsetelte benne a 
mester, a jószívű gyermekbarát melleit a 
kitűnő férjet és atyát is, ki gyermekeit olyan 
nevelésben részesítette, hogy n a már azok is 
szamot tesznek a tudomány munkásai között. 
Aztán dr Bauer La jos kórházi főorvos, a szobor- 
bizottság elnöke beszélt a szoborról, a melynek 
fölállító álioz nemcsak az orvostársak, liánom a 
közöns-'-g körcből is számosán hozzájárultak ado­
mányaikkal.

Lehullott a lepel s előttünk Bókay János meil- 
zebra, mely Rudnay Béla íiatal szobrászunk 

ve. Feje képek és a családtagok utasi- 
tásai alapján készült. A sikerüli szobor, hason- 
la. o--ága melleit 1 :i kifejezője a néhai nagv tu- 
i ; méltó egyéniségének és jószivüsé-
g- ;k. A bronz mellszobor a gyermekkórháznak 
az i llői-ntra néző oldalán van, balra a közép- 
ajtótól. Nagyobb a természetes nagyságnál s igy 
a talapzatén imponáló és erős benyomást tesz. Az 
aoz g indolkozó, a szemek a távolban merülnek el 
s r-z az e'in -lyedés, mélióságos nyugalom, ter- 
mé-zetes összhangban áii a magas,nyílt homlokkal.

A szobrot Zichy Ágost gróf, a kórház elnöke 
meleghangú beszéd kíséretében vette át a bizott­
ságtól. Aztán letették c szobor aljára a hála em- 
l'-k f, a friss koszorúkat.

őrség feloszlatta. Sem határozatban, sem az el­
nök megválasztásában nem tudtak megegyezni.

Háború.
TJew-York, okt. 5. Manilából jelentik: Perst- 

ling ezredes csapatai Macin mellett teljesen 
szétverték a mórokat, a kik közül vagy százan 
elestek és megsebesültek. A benszülöttek vagy 
40 erődített állását elfoglalták és elpusztították. 
A cabutugáni szultán helehalt sebeibe. Azameri- 
kaiak részén csak két ember sebesült meg. 
Davis tábornok elrendelte az ellenségeske- 
dések beszüntetését, hogy az eddig ellenséges 
érzületű szultánoknak alkalmat adjon, hogy békét 
kérjenek.

Ä béke jegyében.
Pietermaritzburg, október 5. Katáiban 

ma megszüntették' a hadijogot bizonyos kor­
látozásokkal a hadijog érvénye alatt elitéltek te­
kintetében.

TUDOMÁNY,

TÁVIRATOK.
A görög trónörökös balesete.

Athén. okt. ö. Midőn n trónörökös ma 
automobilon a Tatoi-v illáiba haj tolt, az 
aiitiji.iobil egy úrokba zuhant. A trónörö­
kös jobb sscinén cstilsó ujkéin megsérült, 
do állapota nem ad okot aggodalomra, el­
lőnie :i a ki-i rö orvos t-s a gépész sérülései 
súlyos jellegűek.

Athén. okt. íj. Konstantin trónörökös 
1' I- ••[, ,;,! még ezt jelentik: Zsófia trón- 
1 éyösné kocsin követte férjének automobil­
ját. A zaj következtében, amelyet az auto­
mobil lezuhanása okozott, a kocsi lovai meg­
bokrosodtak, de a kocsisnak sikerült a lova­
kat meyállilnni. A villába hitt orvosok főleg 
a frónörökö- kísérői körül fáradoznak. A 
gépésznek a karja törött el.

A szultán vendége.
Konstantinápoly, okt. 5. A szultán ma délelőtt

Ki! olajcvies Miklós nagyherczeget kihallgatá­
son fogadta, mely igen szives jellegű volt. Délu­
tán a nagyherczeg elutazott Yaltába.

Földrengés.
Pétervár, okt. 5. Reggel fél három órakor 

Tilliszben három heves földlökést éreztek.

A viharfészekboi.
Belgrad, okt. 5. A ma itt megtartott mace­

dón nópgyiilésl viharos jelenetek miatt a rend­

— A budapesti egyetem és a jogi szak­
oktatás czimmel Ballag! Géza országgyűlési 
képviselő negyven lapra terjedő füzetet irt, a 
melyet ma kaptunk meg. Ballagi volt a ref. kon- 
vent állal elfogadott véleménynek az előadója a 
jogi oktatás reformja és az egységes elméleti ál­
lamvizsgálatról szóló törvényjavaslatnak. Olt ki­
fejezett felfogását juttatja érvényre a fent czimzett 
füzetben. Egészen természetes tehát, hogy a bu­
dapesti egyetem jogi karának ugyané tárgyban 
készített, nyilvánosságra bocsátott véleményével 
homlokegyenest ellentétben áll. Miután pedig ér­
veit kifejti, r.em egy helyen a méltatlankodás 
szavát, sőt az ostort is használja. A füzet alap­
nézetével, mint. ezt több ízben megírtuk, lényegé­
ben egyetértünk. De azt a harezmodort nem vall­
juk magunkénak, melyet Ballagi használ, midőn 
személyek ellen fordul. A füzet árát nem adlak 
tudtunkra. De azt tudjuk, hogy sok olvasója 
lesz.

— Beérkezett pályázatok. A Magyar Tudo­
mányos Akadémia főtitkári hivatalához szeptember 
30-dikáig beérkezett a Teleky-pályázalra (vígjá­
ték) huszonhét, a Farkas-Raskú pályázatra (haza­
fias költemény) hatvannégy, a Lévay-pályázatra 
Kisfaludy Sándor élete) egy, a Gorove-pályázatra 

(a komikum elmélete) két, a Marczibányi pályá­
zatra (a magyar helyesírás története) egy, a 
Lukács Krisztián pályázatra (a lyrai költészet 
története) egy, a Vigyázó-púlyázatra (valamely 
hadi esemény leírása) egy, az Első magyar álta­
lános biztosító társaság pályázatára (a földnek 
hitel által való megterheltetése) két, a Vigyázó­
pályázatra fáz antisepiikus és aseptikus orvoslási 
mód története) öt és Deák Ferencz életrajzára 
egy pályamunka. Meddőn maradtak : a Bósán- 
pálvázat (művészettörténeti kézikönyv), a Péczely- 
pályazat (a ruthének története) és a Sztrokay- 
pálvázat fa közigazgatás története a XIX. «század 
második felében.) Ellenben beérkeztek pályami fi­
kák oly pályakérdésekre, melyek határideje m g 
nem járt le, úgymint: a gróf Karácsonyi juta­
lomra, a gróí Nádasdy-jutalomra és aBulyovszky- 
jutalornra.

— Akadémiai alapítványok. A Wahrmann-
féle alapítvány 2000 korona jutalmát az 1903. évi 
nagygyűlés alkalmával az utolsó hat évben (1897— 
1902.) az ipar terén akár a tudomány elöbbrevitele, 
akár a gyakorlati találmányok, szerkezetek vagy 
szervezetek és intézmények fejlesztése és fólvirá- 
goztatá a szempontjából az illető évkürben legna- 
gyobb érdemeket szerzett magyar állampolgároknak 
ítélik oda : ezért felszólittatnak mindazok, a kik c 
jutalomra igényt tartanak, hogy az említett cyk- 
lusba tartozó munkájukat, vagy találmányukat, vagy 
egyéb érdemeik elötünletésé-t slh. ez év végéig 
(1902. deezember 31-ig) a főtitkári hivatalhoz küld­
jék be. Azonban azokat is meg fogják jutalmazni, 
a kik e téren érdemeket szereztek, a melyekről az 
akadémiai tagoknak tudomásuk van.

A Forster Gyula-féle Forster János nevére tett 
alapítvány 3000 korona jutalmát az 1903. évi nagy­
gyűlés alkalmával, az 1897—1902. hat évi időköz­
ben megjelent oly irodalmi mű, találmány, vagy 
fölfedezés jutalmazására fogják fordítani, a mely a 
hazai ftildmivelés előmozdítására nézve annak vala­
mely ágában, névszerint a mezei gazdálkodás, állat- 
tenyésztés. erdészet, szőlőművelés és kertészet t>- 
rén, akár elméleti, akár gyakorlati irányban önálló 
becsesei bír s határozott jelentőséggel haladást fog­
lal magában. Fölszólítják mindazokat, a kik e juta­
lomra igényt tartanak, hogy az említett eyklusban 
megjelent munkájukat, találmányuk vagy fölfedezé­
sük leírását, esetleg természetben szerkesztőket <’s 
ez év végéig (1902. deezember 31.) a tőtitkári hiva­
talhoz küldjék be. A pályázaton figyelembe fogják 
venni azokat a he nem jelentett találmányokat és 
fölfedezéseket is, a melyekről a tagoknak tudomá­
suk van.

— Összes ülés az Akadémián. A Magyar 
Tudományos Akadémia a nyári szünet után első 
ülését e hó hatodikén,; hétfőn délután üt órakor 
tartja báró Eötvös Loránd elnöklete alatt. Az 
összes ülésen Szilv Kálmán főtitkár előterjeszti 
a beérkezett pályázatokat. Az összes ülés után 
az I-sö nyelv és széptudományi osztály ülése 
következik.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A Nemzeti Szalon őszi kiállítása ma

délben nyílt meg Wlassies Gyula közoktatásügyi 
miniszter és előkelő vendégsereg jelenlétében. A 
miniszter, a kit az elnökség fogadott, végigjárta 
az összes termeket, majd bemutatták neki a ki­
állító művészeket. Mindegyikhez volt egy elismerő 
szava és távozása előtt elismerő szavakkal di­
csérte meg a sikerűit kiállítást. A meghívod 
vendégek, kiknek soraiban olt láttuk Szalay 
Imrét, Radisics Jenőt, Dárday Sándort, Kadocsa- 
Lippicli Eleket, dr. (ízobor Bélát sib., a Nem­
zeti Szalon vezetőségének: Ernszt Lajosnak, 
Rózsa Miklósnak és Bubovics Márknak kalauzo­
lása mellett még a délutáni órákban is együtt 
maradtak a tárlaton, amelyről már lapunk leg­
utóbbi számában irtunk méltatást.

— A Vígszínházban hétfőn, október G án 
Kuruez Er ja Dávidot adják. Azontúl a jövő 
hét minden estéjén a Vígszínház uj darabja a 
Három gráezia kerül színre.

— A sevillai borbély uj betanulással. 
Érdekes felújításra készül az Operaház- szinre-

hozza uj betanulással Rossini vig operáját: A 
sevillai borbélyt, A repriz e hó ltf-ére van 
tervbe véve, Rozina szerepében Szoyer Ilonká­
val, az Opera uj szubrett-primadonnájával.

— Mátyás király emlékezete. A ko­
lozsvári Mátyás-szobor leleplezése alkal­
mából a Nemzeti Színház is meg­
fogja ünnepelni Mátyás király emlékezetét, és 
pedig oly módon, hogy jövő vasárnap délután 
Balog István Mátyás dióik czimü népszínműve 
kerül színre; este pedig Szigligeti Ede színmüve, 
a Mátyás király.

— Vendégszereplés az Operában. Érdekes 
művész mutatkozik be e héten az Opera közön­
ségének. Bern at J. Gusztáv, a mexikói hadügy­
miniszter fia, ki újságíróból lelt énekes, csütör­
tökön Rigoletto szerepében kezdi meg három 
estére terjedő vendégjátékát. A júnevü baritonista 
a jövő hél folyamán még kétszer fog az Operá­
ban fellépni.

— »A zal&meai bíró“ reprize. A Kemzeti 
Színházban a hét folyamán uj betanulással ke­
rül színre Calderon Zalamcai bíró-ja, és pedig 
pénteken, e hó 10-én. A czimszerepet Újházi 
játszsza, leányát, Izabellát, pedig Márkus Emi­
lia. A többi férfi szerepet Szacsvay, (Jahányi, 
Rózsahegyi fogják játszani.

— Fulda bukása. Fulda Lajos Hidegvíz 
czimü uj vig játéka tegnap került bemutatóra a 
berlini Lessing-szinházban. Az újdonság — 
mint egy berlini távirat jelenti — teljes balsikert 
aratott, a közönség unatkozott és sűrűn és hosz- 
szasan adott pisszegéssel kifejezést nemteszé- 
sének.

— Egy orvos drámája. A .párisi Theatre 
Francois-ben nagy sikert aratott Bluchant Ger­
trud czimü négy felvonásos színmüve, tegnapi pre­
mierjén. A fiatal szerző, kinek ez első színpadi 
müve, a franczia főváros egyik legkeresetebb nő 
orvosa.

— A szegény Henrik. Gerharth Hauptmann 
uj drámáját, melynek A szegény Henrik czíme. 
a minap olvasta fel Schient her, a bécsi Burg- 
szinház igazgatója előtt. Az uj Hauptmann- 
darab egyidejűleg keiül előadásra Berlinben és 
Becsben.

— Sarah Bernhardt utazása. Sarah Bern­
hardt, — mint Berlinből táviratozzak — az este 
odaérkezett, hogy a várost és nevezetességeit 
megtekintse. Meglátogatta a Schauspielhaus-l i=, 
a hol játszani fog, hogy annak színpadi berendez­
kedésével megismerkedjék. Este Kopenhágába 
utazott, ahol megkezdi vendégjátékait, melyeket 
Stockholmban és Krisztiániában folytat. Október 
2G-án érkezik vissza Berlinbe, hogy ott eleget te­
gyen vendégszereplési kötelezettségének.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Panaszok a vásárcsarnok ellen. A bu­

dapesti vásárcsarnoki helybérlők egyesületének 
ülése, a melyet már tegnap jeleztünk — ma dél­
után folyt le Bitlner János elnöklete mellett. Az 
egyesület elnökül dr. Fapp Zoltán országgyűlési 
képviselőt választotta. Az ülésen egyébként 
Bittner János ügyvivő alelnök előadta, hogy a 
rossz üzletviszonyok szükségessé tették, hogy a 
vásárcsarnoki helybérek leszállítása iránt mozgal­
mat indítsanak. Tény ugyanis az, hogy az iparnak 
általában, de különösen az épitő-iparnak néhány 
év óta történő hanyatlása óta, Budapestről har- 
mincz-harminczölezer munkásember távozott el s 
velük együtt a fogyasztás, főleg pedig az élelmi­
szerek fogyasztása nagy mértékben csökkent. 
Ezzel szemben a helybérek ma is ugyanazok, a 
mik a legjobb időkben, a legnagyobb forgalom 
éveiben voltak. A vásárcsarnoki helybérlőknek a 
hely bérek leszállítása iránt való kívánsága telje­
sen jogos és egyszersmind a nagyközönség 
érdekében való, mert az élelmiszerek meg­
drágításának egyik cica a nagy helybérek­
ben van. Többen az ellen szólaltak föl, hogy a 
vásárcsarnokban nem alkalmazzák a székesfővá­
ros hatósága részéről megállapított szabályzatot, 
hanem napról-napra adnak ki más és más uta­
sításokat és ezeket hol visszavon jak, hol újra 
alkalmazásba veszik, úgy, hogy az elárusítók 
soha sem tudják, hogy mit szabad tenniük. De a 
felügyelet is nagyon hiányos a nagyban és 
kicsinyben való darusítás ellenőrzése korül. 
Fölpanaszolták, hogy a központi városháza udva­
rán levő fedett vásárcsarnokban drágábbak a 
helyek, mint máshol, a mi szintén rendellenes 
dolog. Elhatározta az értekezlet, hogy mindezek- 

sérelineknek az orvoslása czéljából a leg­
közelebbi közgyűlésből kifolyólag fogja a legeré­
lyesebb akcziút megindítani.

A főváros tisztviselői. Iliiül adtuk már, 
milyen nagy az elkeseredés a főváros tisztviselői 
és hivatalnokai körében. A tisztviselőknek több, 
mint fele. nagyon eladósodott s a polgármester ren­
deletben meghagyta nekik, hogy ez év végéig 
rendezzék adósságaikat, különben megindítja elle­
nük a fegyelmi eljárást, iiir szerint legalább is 
1800 tisztvis löt fenyegeti január elsejével a 
fegyelmi vizsgálat. A tisztviselők minden támo­
gatás hijján nem tudnak magukon segíteni és
ezek után nem lehetetlen, hogy három hónap 
múlva tényleg elrendelik a tömeges fegyelmit, 
a mi ugyan eléggé megszaporitja majd az adrni- 
niszlráezió munkáját, de a helyzeten segíteni 
éppen nem fog. Már pedig az a fontos, hogy 
az eladósodott tisztviselők mai nyomasztó 
körülményein változtassanak. Ezer anyagi gonddal 
küzdő tisztviselőtől ne várjunk tiszta, lelkiisme­
retes és odaadó munkát. Akárhánynak közülök 
ereje sincs rá, mert a mi szabad ideje marad, azt 
mellékfoglalkozással értékesíti, a pihenésre szinte 
ideje sem marad. A dolgokon a jiolgármesternek 
és a tanácsnak kell változtatnia és pedig minél 
előbb és gyökeres módon. Fegyelmi vizsgálattal 
az ügyeket nem lehet elrendezni, — de rend be­
hozni valahogy kell.

A fogalmazó gyakornokok egyéb okok miatt 
elégedetlenek helyzetükkel, a melynek javítása 
tárgyában ma értekezletet tartottak. Az értekezle­
ten abban állapodtak meg, hogy küklöttségileg 
fordulnak a tanács tagjaihoz, hogy az ügyet a 
legközelebbi tanácsülésben és közgyűlésen vegyék 
tárgyalás alá.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Az uj főügyész. Pongrúcz Jenő győri 

kir. főügyészt az igazságügy miniszter ugyan 
ebben a minőségben a budapesti kir. fő­
ügyészséghez helyezte át. Pongrúcz Jenő 
Székely Ferencz helyét foglalja el.

— Az ökörmezei mandátum. Pazina Jurán 
és társai kérvénynyel támadták meg az Ökör­
mezőn 1901. október hó 2-án képviselővé válasz­
tott gróf Teleky Gyula mandátumát. A Kúria 
által ez ügyben elrendelt vizsgálatot a debreczeni 
Ítélőtábla kiküldött bírája — a mint nekünk 
jelentik -- már befejezte és az iratokat már be­
terjesztette a Kúriához, a mely november 11-ére 
tűzte ki a folytatólagos tárgyalást.

— Csődbe Jutott grófnő. A győri kir. tör­
vényszék özv. ifj. gróf Batthyányi Lászlóné szül. 
Vargha Adrienne révfalusi lakós ellen elren­
delte a csődöt. Csődbizíosul Proszt János tör­
vényszéki bírót, tömeggondnokul dr. Mayer La­
jost, helyetteséül pedig dr. Stein Viktor győri 
ügyvédet rendelte ki.

— A szolnoki választás. Jeleztükmár, hogy 
dr. Kiss Ernő szolnoki mandátuma ellen beadott 
peticziót, a kérvényezők visszavonták. A Kúria II. 
választási tanácsa Vavrik Béla elnöklése melleit 
ma foglalkozott a visszavonó kérvénynyel. A bí­
róság megszüntette az eljárást és egyben fölkérte 
a budapesti ítélőtáblát, hogy a megindított bizo­
nyítási eljárást szüntesse be. A költségekre vo­
natkozólag csak később fog határozatot hozni a 
Kúria.

— Egy csókért.«Jelsavszky Károly nyomdász­
nak az a különös kedvtelése támadt, hogy megcsó­
kolja a feleségét az — utczán. Nyilván nemcsak 
erről a szokatlan bár, de egyébként ártatlan móká­
ról volt szó, mert az asszony apja, Helsinger Fe­
rencz — a ki történetesen szintén ott volt, — ha­
talmasan arczul ütötte csókszomjas vejét. Természe­
tesen, az ütés nyomban elvette a csókok izét s a 
kijózanodott Jelsavszky becsületsértés miatt följelen­
tette az apósát. Kabdebó járásbiró ma tárgyalta ezt 
a csók-ügyet.

— Jogom volt a feleségemet megcsókolni — 
magyarázta a nyomdász — mert még nem váltam 
el tőle. Az apósomnak tehát semmi beleszólása nem 
volt ebbe.

Ilelsinger Ferencz azzal védekezett, hogy ő azt 
hitte, hogy a leányát fojtogatja Jelsavszky, azért 
lépett közbe olyan energikusan. A jelenet szemtanú- 
fának, az asszony unokahugának, szintén az volt a 
benyomása. A bíró ezt enyhítő körülménynek vette 
és a túlbuzgó apóst csak 10 korona pénzbüntetésre 
Ítélte.

— A lipcsei bank pere. Lipcséből táviratoz­
zak: A lipcsei bankpörben a birodalmi törvény­
szék Dódéit, a felügyelő bizottság elnökét fel 
mentette a hűtlen kezelés vádja alól. Exner 
igazgatót egy esetben felmentették a hüllen keze­
lés és csalás vádja alól. Egyébként a birodalmi 
törvényszék feloldotta az ítéletet és újabb es­
küdtszéki tárgyalást rendelt el.

— Pestvidöki esküdtbirák. A pestvidéki 
törvényszéken a napokban sorsolta ki az 
október hónapban bírói tisztet gyakorló esküdtbi- 
rákat. A kisorsoló bizottság elnöke Seyfried Jó­
zsef törvényszéki elnök volt. Tagjai a törvényszék 
részéről Rónay Kamill és T'crcbély Ignácz táb­
lai bírák. Az ügyészséget dr. Fass Lajos kir. al- 
ügvész képviselte. A ügyvédi kamara képvisele­
tében nem jelent meg sen ki.sem.

Rendes esküdtbirák lettek :
Bauer Mihály földbirtokos (Vára), Fcrenczy Tibor 

n agánzó (Kis-Tólény), Farkas Ödön háztulajdonos 
(Tápió-Sáp), Törzsök Gyula községi segédjegyző 
(Kispest), Ktibinyi János gazdatiszt (Tápió-Szc 
Lasier Károly vállalkozó (Gödöllő), Szőke Béla föld­
birtokos (Alsódalias), Goldner József kereskedő (l’é- 
czelj, Burján Benő takarékpénztári igazgató (Monon, 
Vargha Károly ipartestületi jegyző (Erzsébetfaiva 
Dr. Szabó Béla gyógyszerész (Újpest), Pétcrffy Ká­
roly révkapitány (Vácz), Dróth István földbirtokos 
(Alsódabas), Schneller Miksa gabonakereskedő (Vám, 
Goszthonyi Tibor földbirtokos (Vácz-Harlyán) Koznia 
Farkas Andor hivatalnok (Újpest), Molnár Lajos ma­
gánzó (Erzsébetfaiva), Váró Károly főkönyvelő (Vácz). 
Vikár István ügyvéd (Újpest), Dr. XVodiáner János 
földbirtokos (Maglód), Forster Manó könyvelő (So­
roksári Le it,géb János mérnök (Erzsébetfaiva), Lun- 
czer Pál szobrász (Újpest), Herényi Antal községi 
segédjegyző (Újpest), Gerő Zsigmond bádogos (Új­
pest), Ililíner ferencz mézesbábos (Vácz), Wattay 
Gusztáv ügyvéd (Pomáz), Tihanyi Jakab kereskedő 
(Soroksár), dr. Feldmann Gyula orvos (Újpest), id. 
Károly Ferencz magánzó (Ráczkcvej.

Pof esküdtek lettek:
Schmicdt Mihály szatócs (Vácz), Krap Mihály ház­

tulajdonos (Újpesti, dr. Szalay Jenő orvos (Erzsébet­
faiva), Haasz. Géza kereskedő (Isaszeg), Pintér J. An­
tal kereskedő (Újpest), Szinbergcr Sámuel magánzó 
(Aszód), Ádám János hivatalnok (Czinkota), Paulik 
Károly diszmükészilö (Újpest), Durinics József ház­
tulajdonos (Újpest), Schrott Mátyás nyug. fegyint 
főparancsnok (Vácz).

Az esküdtbirósági ülésszak október hó 27-én 
kezdődik. Az üléseken dr. Rónay Kamill táblai 
biró fog elnökölni. Ezen ülésszakban fogják tár­
gyalni a nagyhalai rablógyilkosságot és a buda­
foki orvosok bűnügyét.

SPORT.
A St. Leger.

— Az. őszi lóversenyek hatodik napja. —

A három évéé ck őszi nagy versenye, a 
klasszikus St. Leger sorsa ma dűlt el a város­
ligeti gyepen, amely ez alkalommal tényleg 
világvárosias jellegű volt és ugyancsak nagy 
és előkelő közönséggel ékes. Tényleg, a Sai­
son megindulását, mintha ma vettük volna 
észre, a „jelenvoltak-' tekintélyes mennyiség­
ben hemzsegtek a totalizatör-búdék körül és 
a nagy tribünön még hölgyek is mutatkoz­
tak, olyan eredmény, amely éppen nem min­
dennapos. A totalizalür-forgalom szokatlanul 
nagy és élénk volt, a tegnap beköszöntött 
meglepetések mintha uj bájjal fűszerezték 
volna a fogadások menetét és uj reményt 
csüpüglettek volna a már-már aggasztóan 
laposodó pénztárczák homályába. A vérme- 
sebb lelkek arról álmodoztak, hogy a klasz- 
szilms verseny vége is meglepetés lesz, 
azonban ezek ugyancsak megjárták. A 
favorit Nunquam dormio, amely a jubi­
leumi-díjban aratott győzelme után szinte 
verhetetlennek látszott, fényesen igazolta a 
beléje vetett nagy bizalmat és könnyen nyert 
egyetlen komolyabb ellenfele, a becsületes 
és hu lliizr.fi ellen. Ha a túrion „holt bizo­
nyosságról" lehet beszélni, úgy a Trautt- 
mansdorfT ló mai győzelme az volt és a to­
talizator még dupla pénzt sem fizetett az 
érdekében váltott tieketezést. Harmadik a 
szívós Pázmém lett, a túlbecsült Belvedere 
előtt, utóbb következtek Kn Gall, Bergeret 
és Gloria, amelyeknek valóban mi ke­
resni valójuk sem volt a versenyben. Mint­
hogy az öröm is ritkán jár magában, a Traut- 
mansdorff istállónak nyomban a nagy dij 
után (sikerült Jucho-va! a Nursery-handika- 
pot is megnyernie. Az istálló félelmes őszi 
diadaluljában a kis Krouzil (akit némelyek 
már a „magyar Bontásnak kereszteltek cl) 
derekasan halad előre a győztes zsokék név­
sorában.

A napot megnyitó Zuglói díjjal folytató­
dott a tegnapi meglepetések sorozata. Igaz 
ugyan, hogy ez csak nagyon szerény megle­
petés volt, de Muslicza és Becsvágy mel­
lett senkisem várta Perhaps győzelmét. Az 
itt fizetett totalizatőr-kvóta természetesen 
csak gyermekjáték volt ama 33-szoros pénz

mellett, a melyet Ágnesnek a Kétévesek 
nagy handicap jóiban való győzelme ered­
ményezett. Gazette, Orion és Pruszli vol­
tak ill a favoritok, de helyre csak Pruszli 
tudott bejönni, inig az első helyet a Petá- 
novits-ló foglalta cl. A népszerű vendéglős­
nek ezen az első turf-sikerén felbuzdulva, 
állítólag Vampetics is elhatározta, hogy az 
istálló-tulajdonosok sorába lép, mert végre a 
hires nyári vendéglő nimbuszáért is kell va­
lamit tenni! Ágnes győzelme után istálló- 
táras Alfonso nagy favorit gyanánt indult a 
Nurwy-handicapben, a melyet Jucheh nyert 
meg, de a Petánovits-szinck ezúttal a hát­
térben maradtak.

Kevesebb mozgalommal zajlott le a két 
utolsó verseny. Az 1000 méteres eladóver­
senyben, mint megjósoltuk, Rózsa Lili is­
mételte múltkori győzelmét, a Pehely-dijban 
pedig a rossz hároméveseket kétéves ló, 
Nefelejcs verte meg.

Tipjeink ma is jól beváltak: Perhaps, 
Nunquam dorrnio és Rózsa Lili a nyerők 
közt voltak.

A részletes eredményt itt adjuk:
I. Zuglói-dij. 3000 k. 2000 m. Br. Springer 

G. Perhaps-ja (lov. Dangman) első, Getrost 
(lov. Dávid) második, Muslicza (lov. Gray) 
harmadik, futottak még: Becsvágy és Blockade, 
ítélet: Hat hoszszal nyerve, Blockade, a mely egy 
koszszal lett második Pherhaps mögött, minthogy 
versenyközben takaróját elvesztette s igy a vissza- 
mázsálásnál a kimért súlyból hiányzott, disqualifi- 
cálni kellett. Koblicsek lovászfiu, mivel a startnál 
Becsvágygyal három hoszszat vesztett, az igazga­
tóság maga elé idézte, de felvilágosítását kielégí­
tőnek találta. Tot.: 10 : 45. Helyre: 50 : 134, 174.

II. Kétévesek nagy handicapja. 0000 k. 
1400 m. Petanovics J. ur Agnes-e (lov. Baines) 
első, Pruszli (lov. Bonta) második, Guerilla 
(lov. Krouzil) harmadik, futottak még: Bonapace, 
Futótűz, Szokond, Orion, Gaudibunda, Kapus, 
Nemes, Ornament. András, G-Dur, Gazette, Queen's 
Daughter, Sanyi és Lehel. ítélet: Nyaknoszszal 
nyerve, másfélhoszszal harmadik. Tot.: 10 : 333. 
Helyre 50 : 530, 182, 284.

III. Bt. Leger. GO,000 k. 2800 m. Gr Trautt- 
mansdorff L. Nunquam dorrnio-ja (lov. Barker) 
első, Hazafi (lov. Van Dúsén) második, Pázmán 
(lov. Bonta) harmadik, futottak még: Bergeret, 
Ka’ Gall, Belvedere és Gloria. ítélet: Két hoszszal 
könnyen nyerve, egy hoszszal harmadik, két 
hoszszal negyedik. Tot.: 10 : 17. Helyre: 50 : 60, 
G8. 88.

IV. Nursery-Handicap. 3000 k. 1000 m. Gr. 
Trauttmansdorff L. Jucheh-je (lov. Krouzil) első. 
Hermina (lov. Dangman) második, fíama thur i 
(lov. Holmes) harmadik, futottak még: Majoránna, 
Bon soir, Donald, Alfonso, Bonanza, Rhapsodie II., 
Tolmács, Kegyencz, Sphinx, Madrid, Takács, Balti­
more és Olive. ítélet: Négy hoszszal könnyen 
nyerve, egy hoszszal harmadik, háromnegyed- 
hoszszal negyedik. Tot.: 10 : 92. Helyre: 50 :140, 
128, 1G0.

V. Eladóverseny. 2000 k. 1000 m. Péchv 
A. ur Rózsa Lili-je (lov. Krouzil) első, György- 
lovag (lov. Adams) második, Maestro (lov. 
Martinkovich) harmadik, futottak még: Sebes 
Esparsette, Irroy, Ne engedj, Nagyságos, Autocrat 
és Orfraie. ítélet: Két hoszszal könnyen nyerve, 
félhoszszal harmadik. Ofraie két hoszszat vesztett 
a startnál. A győztes 3000 koronáért vissza­
vásároltatott. Tot. : 10 : 22. Helyre : 50 : G8, 
98, 20G.

VI. Pehely-dij. Eladóverseny. 4000 k. 330D 
rn. Rohonczv G. ur Nefelejcsbe (lov. Holmes) 
első, Testőr (lov. Van Dúsén) második, Bar a tore 
(lov. Bonta) harmadik, futottak még: Verita, Testa, 
lsabey, Wanda és Kitchener. Ítélet: Küzdelem 
után nyakhoszszal nyerve, egy hoszszal harmadik. 
A győztest megvette Silberer V. ur G200 krnáért. 
Tot.: 10 : 34. Helyre: 50 : 70, 88, G6.

— Százezer frankon versenyt futottak ma
Parisban, a Prix du Conseil Municipalt, a 
melynek 2400 méteres távolságán — a mint 
sürgönyben jelentik — Francziaország legkitűnőbb 
lova, Mons. Abeille 4 éves La Catnargcja 
győzőit, nyergében Martin jockeyval. Súlya 62‘„ 
kiló volt. Másodiknak az angol First Principal 
érkezett be, Kniekknack előtt. Ilelvezetlenül fu­
taltak: az angol Black Sand és Pistol, továbbá a 
franczia Maximum, Acirona, Ackinglass, Kasnadar, 
Limousin, Exema, Fitz Monarque, Kadikoi, 
Urillantine, Log nes, Astronome 11. Tot. 10:82, 
helyre 10:28, 34, 1G3.

A közönség köréből

SEÜS?Ä¥ÄLLO
China-bor vassal 42900

kitűnő t-tviigygerjesztő r gyengélkedőknek, 
vérszegényeknek: <' s üdülőknek. Ajánljuk és 

•jjL&umKpm r ‘•’•delik orvosi tekintélyek. Több mint 1200 urvoci 
k/.onvitvány.pBjr* Pompáé izíi Több arany

■*** 4 ^ ezüst éremmel kitüntetv.-. Fél literes pslaczk 2 k.
10 fii. 1 literes palaczk 4 kor. 40 fillér. Főraktár:

ÓHDÜL J.í. Serravailo gyogysz. Trieszt.

Naponta friss, sótalan orosz

HSsEasoí-Oaviar-tj
(Vidékre bérmentesen elzárt 1 8, ]j4 és ’ , kilós 

szelenczékb n, jó megérkezésért kezeskedve.
Naponta friss, tejhiziait fiatal

8TE8EF2 POULAKD«oi
(Vj,—l3|t kiló súlyban)— ajánl

Lőwensíem Mihiály
44882 cs. és kir. udv. szállító.

FcüzSei: Fióküzlet:
IV, Yámház-körut 4. IV., Kishid-irtcza 7.

arn Alapittatott 1864. -3BC

VASÁRNAPI ÚJSÁG
49-ik évfolyam.

A .. Vasárnapi Újság1', a legrégibb magyar szép- 
irodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap díszíts ki­
állításban évenként több mint J.-10 ivén. s több 
mint ezer képpel, a „Regénytál- czimü állandó 
melléklettel jelenik meg. Szerkeszti Nagy .Miklós.

Legújabban Mikszáth Kálmán kitűnő inínk 
rendes főmmikatársa, leit a „Vasárnapi Uj- 
s&g“-nak s kizárólag e lapba fogja írni nagy­
becsű szépirodalmi müveit: regényeit, tárczx- 
czikkeit.

A ..Vasárnapi Vjeúg ‘ előfizetési ára: negyed­
évre 4 korona, félévre 8 korona.

Az előfizetések a „Vasárnapi l’jság1' kiadó- 
hivatalába, Budapest. IV , Egyetem nteza 4. 
alá küldendők. 44683
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Liza.
Várok epedve, magam sem tudom mit ?
Várok — és a szivem majd eleped;
Talán egy jó szót ? Talán egy virágot ?
Tán egy rövid halványkék levelet?

Pedig már rég hervadtak a virágok
És elmaradtak rég a levelek . . .
S én várok mégis — magam se tudom mit ?
Tán egy virágot ... tán egy levelet...

Farkas Imre.

— Schenk tanár hagyatéka. A múlt
hónapban elhunyt dr. Schenk sok kézi­
ratot hagyott hátra, melyet legidősebb 
fia, dr. Schenk Artúr rendezett sajtó alá. 
A kézirat legnagyobb része, az ő hires elméletére, 
a nemek meghatározására vonatkozik. Dr. 
Schenk abban a hitben halt meg, hogy tanítása 
helyes. Megfigyeléseit folytatta, habár nem is 
hozta nyilvánosságra. így a kéziratai közö í szá­
mos analízis fordul elő, a melyek — egy kivé* 
telével — mind kedvező eredménynyel végződtek. 
A neves tanár fölhasználta azt a sok kritikát, a 
melyet elmélete a sajtéban előidézett. Minden 
tudomány és komoly ellenvetésre válaszolt. Azok­
kal a fölfedezésekkel is foglalkozott, a melyek 
némi összefüggésben voltak az ü teóriájával. Dr. 
Schenk azonban nem csupán ezzel a tárgvgya! 
foglalkozott, hanem tudományos munkássága igen 
széles területre terjedt ki. Hűen megfigyelte az 
élet organizmusának minden jelenségét, minden 
megnyilvánulását. És ezekről gondos főijegyzése­
ket vezeteti, a melyeket most mind egy kötetbe 
gyűjtenek össze. Dr. Schenk Artur folytatni akarja 
az atyja kísérleteit, még pedig egy bizottság 
fölügyelete mellett.

*
— Kínai színházak. A milyen különös egész 

Kina, olyan különösek a színházai is. A kínaiak 
azt állítják, hogy náluk már kétezer évvel ezelőtt 
otthon volt Thália, de bebizonyithatólag, csak a 
hetedik vagy nyolczadik században létesült az 
első színház, rákkor ugyanis egy művészet-ked­
velő császár, Tung-mingnek hívták, a nyugatról, 
valószínűleg Kis-Azsiából, de lehet, hogy Pu­
mából hozatott színészeket, kik betelepítették 
a színjátszás nemes művészetét. Akkorában 
szinészeti és zeneiskolák alakullak, melyekben 
száz és száz leány nyert magasabb kiképzést.

Ma a kinai színházakban, szakítva a régi tra- 
uiczióval, egyáltalában nincsenek színésznők, csak

szinészek és a női szerepeket is ezek adják.
Persze nagyon rosszul és komikusán hat az 
európai nézőre az erőszakkal elváltoztatott hang. 
Ha valaki kérdezi, miért, tiltották meg színész­
nőknek a színjátszást, a franczia választ nyeri 
»cherchez la fémmé.« A titok nyitja, hogy vagy 
háromszáz évvel ezelőtt egyik művészeinek hó­
doló császár nagyon keserves tapasztalatokat 
szerzett egy színésznőnél és ekkor haragjában el­
tiltotta a nőket a szini pályától. Ez a törvény 
pedig még ma is életben van.

Tulajdonképpeni színházi épület Kínában na 
gyón kevés van és azok is nagyon primitívek. A 
legtöbb helyen sz'bad ég alatt tartják meg az 
előadást. Az előkelőbb kínaiak fentartott helyet 
kapnak; ezek elől vannak és egyszerű bambusz 
székekből állanak. Egy-egy ilyen fentartott hely­
nek ára, a mi számításunk szerint, egy korona 
vagy egy korona 50 fillér; a nagyközönség áll és 
20—40 fillér belépő dijat fizet. A kinai szeret 
színházba járni és minden előadás tömött sorok 
előtt folyik le. Az előadást rendszerint zene 
vezeti be. Zene, melytől megsüketíti az ember. 
A nagyon erős idegzetű pedig görcsöket kap. 
A zenekar 3—4 emberből áll. Az egyik a gon­
gon játszik, közben-közben azonban egy nagy 
harangot is megszólaltat, a másik a spanyol 
castagnához hasonló száraz fácskákat üt össze. 
Változatosság kedvéért azonban néha egy kis 
kalapácscsal faedényen dobol. A harmadik 
bambusz-hegedűből csal ki magas hangokat 
(mennél magasabb és élesebb a hang, annál szebb), 
a negyedik pedig a mi ezimbalmunkhoz hasonló 
hangszert ver két kis kalapácscsal. A zene után 
kezdődik a tutajdonképeni előadás.

Egy német Író, a ki egy ilyen előadást végig 
nézett, azt beszéli, hogy nem tudott attól a gon­
dolattól szabadulni, hogy az előadók mind idióták, 
hülyék, bolondok voltak. Bejött. — beszéli — 
egy öreg ember, a ki keserves hangon énekelt 
valamit, aztán leült egy asztalhoz, melyen piszkos 
edényben valami étel volt és hozzálátott a fala­
tozáshoz. Az étel felét az asztalra és a földre 
szórta. Ezután megjelent egy fiatal férfi és egy 
nő, kik neki támadtak és valószínűleg szemrehá­
nyással illették, vagy azért, mert az ételt meg­
ette, vagy, mert szemetelt. Végül pedig fakeresz­
tet mutattak, mely körül mindenféle nép állott, 
kik a ketreezbe beleköpködtek. Ez volt az elő­
adás, mely a kínaiaknak az arczkifejezésük után 
ítélve, nagyon tetszhetett.

*

A— Egy férfigyiilöloröl. A különös emberek 
különös hajlamai leginkább a végrendeletük fel­
olvasásakor tűnnek ki. Essex grófságban meghalt 
egy férfigyülölő asszony nyolezvanhárom éves 
korában. Fiatal korától — késő öregségéig férfi- 
gyűlölő volt. Ha egy asszony, nyolezvanhárom 
éves, hát nem csuda ez. mert elég alkalma és 
ideje volt meggyülölni a férfiakat, de fiatalabb 
korában nehezen sikerülhetett ez neki. A hol 
csak tehette, üldözte az erősebb nemet és végre 
el is érte a czélját: elhitték neki, hogy férfi­
gyülölő. Halála előtt pontosan elrendelte a teme­
tésének legkisebb részléteit. Száz font sterlinget

hagyott arra a negyven éves férfira, a ki még
egyetlen pásztorórát sem ünnepelt egész életében. 
De ilyen feni nem akadt egy sem. A temetése 
— kívánsága szerint — ünnepnapon történt és 
hat fiatal lány tánezoit a sírján. Bizonynyal egé­
szen más érzelmekkel, mint azt a szegény öreg 
férfigyülölő képzelte.

Az Egyetértés telefonszámai:
Szerkesztőségi 788. 
Kiadóhivatal: 706.

Szerkesztői üzenetek.
(E rovatban a hozzánk intézett tudakozódásokra 

készséggel válaszolunk, de névtelen leveleket figye­
lembe nem veszünk.)

Cs. E. Nánás. A különbség az udvarhölgy és a 
palotahölgy között az, hogy az előbbi mindig az 
udvari kíséretben van, az udvarnál lakik, az utóbbi 
pedig nem. A palotahülgyi méltóság elnyerésére 
szintúgy ős próbát kell tenni, mint p. o. a kamarás! 
méltóság elnyerésénél. A palotahölgy e szerint az 
udvarhölgyeknek egyik osztályához tartozik, melyet 
a franczia udvarnál neveztek el elsőbben igy, meg­
különböztetésül a diszhölgyektől.

Cz. J. Brassó. Beszélő czimerek az olyan csa­
ládi czimerek, melyeknek alakjai a pajzsban vagy 
sisakdiszban a tulajdonos nevére nézve vonatkozás­
sal bírnak. Félbeszélő czimerek, melyek csak rész­
ben fejezik ki tulajdonosaik nevét..

D. II.. Verse cz. A ezégbejegyzés kötelezettsége 
n fiók-telepekre is kiterjed, ha az más helyen vazy 
községben állittatik fel. A fiók-telepet illetőleg a 
ezég az arra nézve illetékes törvényszéknél .jegy­
zendő be, de a bejegyzésnek csak annak igazolása 
mellett lehet helye, hogy a ezégbejegyzés a főte­
lepre nézve illetékes törvényszéknél már megtörtént. 
A bejegyzés kötelessége kiterjed a ezégben beállolt 
minden változásra, a ezég megszűnésére, úgyszin­
tén a ezég-birtokosok személyében előfordult válto­
zásokra is.

E. I. Mihály falva. A Chorisok a görög mitholo- 
giában a kecsesség és kellem megszemélyesítései. 
Nekik köszöni!; a halandók és halhatatlanok egy­
aránt, a mi szépet és örvendetest az élet nyújt. A 
lakoma mérsékletes vigalma, a játékok feledtető vi­
dámsága, a táncz és társaságnak baja a Chorisok 
adománya. Ok öltöztetik, csinosítják a szerelem is­
tennőjét, öl; teszik csábitóvá, elragadó szépségűvé. 
De a művészet és költészet is suga Imazásukra szo­
rul, mert nélkülük minden mű merev, hidegen hagyó, 
mesterkélt alkotás. Ünnepeiknek neve Choritésio 
volt, melyeken versenyeket, éjszakai víg tánezokat 
és lakomákat, rendeztek.

K. 8. Kisfalu. Csöbörbe lépésnek nevezik a sán- 
titásnak egy formáját, mikor az állat járás közben 
hátulsó lábát hirtelen, rángatva emeli föl.

H. P. Újlak. A Bernát-kutya nagy, erőteljes, 
hosszú szőrű, lombos fajta, mely Svájczból ered, a 
hol az ősrégi Szt. Bernét menedékház szerzetesei 
régóta tenyésztik s eltévedt utasok felkeresésére ta­
nították be.

B. I. Sajnálatunkra nem közölhetjük.

Napirend, 1902. október 6.
Naptár: Hétfő, október C. Róm. kath. Brúnó hv. — 

Prof. — Görög-orosz (szept 23.) Iván. fogt. — Zsidó: Tischri 
5. Nap kel ö óra 49 p., nyugszik 5 óra 14 p. Hold 
kel: 10 óra 31 p* délelőtt nyugszik 7 óra 51 perczkor 
este,

A pénzügyminiszter fogad 4 órakor,
A Tudományos Akadémia összes ülése 5 órakor ciánná 

az 1. osztály ülése.
Osztálysorsjáték húzása, d. e. 9 órakor.
A főváros magánépitési bizottságának ülése 5 órakor 

az u) városházán
Az aradi vértanuk halál, évfordulójának alkalmából d. e. 

gyászistentisztelet a ferenezrendiek belvárosi templomában.
A Vörösmarty-szoborbizottság kategorizáló ülései 11 óra­

kor és 3 órakor az iparesarnokban
A budapesti büntető törvényszék esküdtbirős ágának első 

tárgyaló Ülése.
Rekviem Trautwein Nép Jánosért a rákos-utezai Mária 

reparatorí kápolnában fél 10 órakor.
Az orvosszöve.tséfr képkiálli i ás a a városligeti műcsarnok­

ban 9 — 4 óráig. Belépődíj 1 korona.
Nemzeti Szalon őszi tárlata (Ferencziek-tere 9 sz.) d. e. 

9-től este 6 óráig. Belépő dij 50 tillér.
Nemzeti Muzeum állattár d. e. 9—1 óráig.
Technológiai múzeum 9—1 óráig.
Közlekedési múzeum a városligetben d. e. 9—12, d. u. 3—G 

óráig.
Kereskedelmi múzeum a városligeti iparcsarnokban d. e. 

9—12 és d. u. 3—ti óráig.
Goethe-szoba az Akadémiában d. e. 10—12 óráig.
Múzeumi könyvtár 9—1 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7 óráig.

Színházak heti műsora.
0 M. kir. 

Operaliáz
Nemzeti
színház Vígszínház Népszínház Magyar

színház Uránia

Kedd Tann häus^r Fedora A három 
Gráezia. Nebántsvlrág Sötét kamra. —

Szerda
.

A Kid A három 
Gráczia Ádám és Éva Sötét kamra —

Csütörtök Rigoletto Otthon A három
Gráczia.

A Gyimesi 
vadvirág Sötét kamra. _

Péntek — X za'amsci bíró A három 
Gráczia A tohmez Sötét kamra. -

Szombat Figaro
lakodalma

Folt a mely 
tisztit

A három 
Gráczia Casanova Sutét kamra.

Vasárnap A denevér.
A vörös talár

A föld
A három 
Gráczia.

Kossuth Lajos 
Fanchon asz- 
szony leánya

Söfét kamra. 
Sötét karúra. I

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
190*2. Hétfő, október G-án.

M. KIR. OPERAHÁZ

Nincs előadás

várszínház.
Faust.

Regényes opera 5 felvonásban, 
Irta : Goethe. Zenéjét szerzetté: 

Gounod.
Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
Kuruc Feja Dávid.

Szininü 4 felvonásban. Irta: 
Fényes Samu. 

Személyek:
Feja Dávid, kas­

sai főbíró Petii es Imre 
Judit, a felesége Nógrádi J. 
Gábor, Lantos Góth S. 
Kassayné V. Jeney V.

Kezdete *], 8 órakor

NEMZETI SZÍNHÁZ”

II. Rákóczy Ferencz.
fogsága.

Eredeti dráma 5 felvonásban. 
Irta: Szigligeti Ede. 

Személyek:
Zrínyi I. Jászai M.
Rákoczv F. fia Beregi 
Károly Keténvi
Gr. Buccelini Gyen es 
Gr. Bercsényi Sza- svay 
Vay Pálffv

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

Katalin.
Eredeti nagy operett 3 íeivo, 
násban. egy változásai- Jrta- 
dr. Béldi Izor. Zenéjét ;ztri 

zette Fejér Jené.
II. Katalin, Orosz- 

orsz. czámüjo Hegvi A. 
Gróf Guraczkij L.

államtitkár, a czárnó
fiatalkori barátja Kened;' U 
Trojkov Fedór, Toilagi 
Gróf Sunderland 
Ödön, Újvári
Szergejies .Telena. Kápolnai I.

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ"

A sötét kamra.
Énekes bohózat 3 felvonásban 
Gebeire,Froyez és Eisc-nsthib 
Ottó nyomán magyar színre 

a A aim azt a : Holtai .Tenó. 
Személyek:

Adolph Boro-s E.
Simoné Szoie-t ív E.
Tomy Pontillac Rátiicmyi Á. 
Manuela Sziklai Sz.
Mangetonnó Szikiamé R, 
A vőlegény lványi I).
A menyasszony Hkheriné

Kezdete S órakor.

URANIA. 

Az arqol élet.
Kezdete órakor.

Waldmann lir.ro igazgató.
ITagymsző-utcza 17. OESsnsraas

3PaM M u rf I is et í 1
drasztikusan kémikus némajátókával.

Egy nyugtalan éjjel
(a terrible Night)

Londonban IGOO-nel többször adták
Mieser

tivoli együttes.

Fssk&ashímas
japáni akrobaták.

Az előadás S órakor bez>lő<'!i[:.
A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
Elek cziffánvzenekara hangversenyez.

B m

3 mm \

és feljebb — 4 méter — szintúgy állandóan a legújabb fekete, fehér és színes, „Henneberg-selymek-• 60 krajczúrtól 14 irt >;.
krig méterje ; sima, csikós, koczkás, mintázott, damaszt stb.

Menyasszonyi selyem . . 65 krtól 14 frt G5 krig. Selyem foulard, nyomatott 
Selyem damaszt ... 65 krtól 14 frt 65 krig. Báli selyem ....
Selyembastruhákdrbja3frt65 krtól 42 frt 75 krig. Selyem grenadin.o . .
méterje, portó- és vámmentesen házhoz szállítva.

60 krtól 3 frí b5 krig- 
60 krtól 14 frt 65 krig. 
80 krtól 7 frt 65 krig.

Minta forduló postával.—Svájczba kétszeres Ievélporíő kívántatik. í ■ »

Cr. HEBTBíEBEMtí selyemgyáros, kiilf.es. és kir. udv. szállító Zürich.
Használt és uj ÄZ alCEUÍhi

pénz-szekrények foherczeyi udvari kertészet i
rendkívül olcsu iron kap- „rr.. , \ j
hatók a budapesti pénz- d,á'iiU d'SJ^eit va.
-zekrény raktárban Buda- 7,mt, ?Yujnutcsfa.t s egyébb 

. - , . kertiterménv-Oit a lehetőpesten, BaSwany- leM,peAhh >rK
utcza E. sz.

t a
legolcsóbb árban. Árjegy­
zéket ingyen és bérmentve 
küld a íoherczegi udvari 

Ikertészet Alcsutbon. 44<;tz

feloszlatása folvíán a még raktáron lévő dús 
kiviteli! elegáns -—-

asztalos és kárpitos I»

Győri pálya
udvarról elutazó bájos höl­
gyet kérem Barna tiszt 2‘‘
Pozsony poste restante 
ezimre tudatni, hova ir­
tassak. 1339

Nevelőnőket
német, franczia, angolokat, 
zene- és nyelvismerettel 
bonneokat,gyerrnel;kertész- 
oóket, úratanitónőKet lelki- táüi kúra U,i tátraiéi- 
ismeretesen ajánlok, oki■- redi sanatorium. Pros- 
veles magyar tanítónőrefpektus díjmentesen. 44601
600—1600 korona évi tize-________________„_______
léssel sürgősen keresek. _.a -
Szerjheöné 3. Lujza .öUúapesteil,
Budanest, VI. Dessexvffy-U , . ,
utcza 22. szám. 44jc1

Füiöp Mihály
tükörkészitő, Budapest, 

Hársfa-utcza G. szám. Ve- 
lenczei és más hibás tük­
rök újítása jutányos árban 

44102

Tüdő-betegeknek

eszállítottáruk október lió 20-ig tetemesen 
árakon adatnak cl. u. m. salon berendezés eze­
lőtt 5SO frt most 400 frt. Ebédlő berendezés 
ezelőtt 000 frt most 600 forint. Hálószobák m 
igen finom kivitelben ISO Mól feljebb. Egy- H 
szerű jó szobák 100 írtől feljebb s igy minden ® 
butorvevőnek érdekében áll e kedvező alkal­
mat felhasználni és fcutorszükséglelet az el­
ismert jó hirnevü — ■ ■ ----- —------------ -

butorczégnél

BUDAPEST, VII. Erzséhet-körut 12.
a Now-York kávéházza! szemben fßdozni. 4!R

v'"; '
«2íl‘?:5. lírúíkAt ÍaÚí Él \í xZ/JL'tL.fLLkfsjLX'iZ'La >_?. «AÚjbt-JL 2/ a. -Áííj

^szatoiliiht
g*BangHMBMggg|
toijenen a viszke- 

tegsrgptüi, sömürös bántal- 
inaktol, ótvurtól és a le^bű- 
züsfhb lupállíitt, izza«it, 

t'-str-vszektöl, iia az Erényi- 
f.'Jp

Ichtiol-Saiicyl-lal

-szám.

nehány este bedörzsöli az 
iUetö testrészt. Teljesen 
ártalmatlan ' jótállás mel­
lett. Postán szétküld! és 

kapható 4S651/I1I.

:jiy

BBéhssiy szeq a

■gry tisztasegeís

:tn, központi
j rosbáza közelében, egy 
kétemeletes ház örökség 

felosztása miatt eladó.
: Családiház czéljára is igen 

portás alkalmas. Értekezhetni !■'<•- 
Czim: rencz-körut 4.. I. em. ajtó

,titkos betegségekreí.
egy Sajnos, — de való iga?., liogv a mai korban

Nevelőnők
zene és táncz tudásával] 
óvónak, bonneok eihelvez-j

Ozv. Hiatschné;

való igaz, hogy a mai korban 
feltűnően sok az olyan ember, a kinek vére és test- 
nedvei meg vannak fertőzve és a ki fiatalkori küny- 
nyelmüség és rossz szokások által idegrendszerét és 
szellemi erejét tönkretette, itt a legfőbb ideje, hogy 
ezen szörnyű állapot megszünjév. Kell lenni vala­

ki a fiatalságot a nemi életről jóakarattal, 
őszirnén és behatóan felvilágosítsa, kell lenni vala-

_________  kinek, a kinek az emberek titkos bajaikat bátran,
'•A.yi.wyzv'3 tartózkodás nélkül és bizalommal elmondhassak. De 

gifodÖSyBjto nem elég ám ezen bajokat liárkinek elpanaszolni,
I hanem olyan lelkiismereívn specialista orvoshoz kell 

ÍÓ rágás äZ 6ID8SZtéS ! Urduini, a ki a nemi életre vonatkozó jó tanácsokat

nős, ember keres 
vagy kapus állást,
Wolf Imre IVE. kér. Foren- 1 .délután 3—4 óra között, kim-k, a 
cziek-tér 3. sz. félemelet 2\ 4467é'
ajtó Dr. Kovács Pál ügy ve-], 
di irodájában. 11899],

telnek
lsgjobb eszköze

A 14 éves gyakorlattal bíró

i tud adrn és az esetleg már meglevő bajokon is tud 
I segíteni,akkor majd megszűnik a titkos betegségekléte- 
! zése. Ilyen magasztoshivatásu és erre való dr. Palócz 

Gerson Anna áltál Buda- *BA iAliGrA í v. kórházi orvosi, speciál. ta országos hírű intézete 
pest, Erzséhet-körut 2" (Budapest, VII.. Kerepesi-ut 10 ), a hol a legnagyobb

44366 Parisból. I titoktartás mellett kaphat mindenki (úgy férfi, mint
__________ cfirffifiTcoEiw nő) a nemi életről felvilágosítást, a hol a beteg vére

blUUltKfcn és testnedvei megtisztulnak, idegei megerősödnek, az 
BUDAPESTEN 1 (.rr£sz szervezet megszabadul a kóranyagoktól, lelki 

kínjai megszűnnek. Ezmi .idézet a benne alkalmazott 
és sok ezer betegen biztos és teljes eredménynyel 

unK gyorsan «dolgoz.] használt gyógymódból fogva a monarchiában úttörő 
I Válaszbvlyeges kérdésekre kész-’
! éggel nyújt felvilágosítást. 4r,S4

X 
X 
X
X
w

m
Xx$c

::X<

' X
w

Hasmenést
gyermekeknél és felnőt 
leknél biztosan megszün­
teti Sztraka tanain 
csokoládéja. Egy drb. 
40 fill. Kapható minden 
gyógyszertárban. 4*178,7

csakis Errsiibet-kőrut 22. rgakis^
.a vagy r< ászul ülő fogaoro-l . 

gyorsan átdolgoz.

11:os netegségua zyógvitásara legjobban ajánl 8
ható ezen spaoialísta. szerfelett gazdag 
tapasztalatai alapján, melyeket rendelő inté- 3| 
zeteben és a kórház bugyszerveí ón f* 
bujiakórcs osztályán <raló muaödése alatt! 

számos even át szerzett. 4:iaoo]

r
emerlt. kórházi orvos — Speozlalista

gyoraan ée alaposan gyógyít bármely régi és makacs

titkos betegséget
(hugycsöfolyös1. cebahet, sypaillet stb.)

u Impotentsái (féríini gyengeség) 
még idősebbeknél is meglepő eredménynyc-1, 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül. 
Levelekre dljtalannl válasz. Kívánatra gyógyszerek 

Rendel: d. e. 9—3-ig ; este G—S ig.

Badipesten. Erzsébet-körnt 12. szám, félemelet.
(Bejárat a lépcsőnél. — Külön várótermek.)

ős egyedülálló. A mindennapi foglalkozás megzava­
rása nélkül, biztos sikerrel, alaposan és gyorsan 
gyógyítja már sok év óta Dr! Palócz az 6 speciális 
gyógymódjával még a legelhanyagoltabb esetekben 
is. a bujakóros sebeket, húgycső-, hólyag-, ideg- és hát 
gericczbajokat, az önfertdzés és szifilisz utóbajait, 
magömlést, etgyengült férfiéről, (impotenciát), arany­
eret, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi szer­
vek minden betegségeit. Nők részere külön váróterem 
és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál fogva 
szeihélyesen nem jöhetne el, akkor szívesen adnak 
levelére kimerítő titoktartó választ (a levélbe i sak 
válaszbélyeget kell mellékelni). A gyógykezelés be­
fejezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra 
mindenki visszakapja azokat. Az intézet a szükséges 
speciális gyógyszerekről is gondoskodik. A rendelést 
Dr. Palócz önmaga és egyedül végzi naponta délelőtt 
10 órától délu ;in 6 óráig (vasárnap déli 12-ig).

Czim: Dr. Palócz v. kórházi orvos, specialista 
Budapest, VIí. Kerepesi-ut 10. * 41432

Teljes Petőfi kiadás 1 kér.-ért
Kiadta az „ATEMIIAEVIM“ r.-i.(Kerepcsi-nt 
5 4z.)ésnyy ott, mint minden könyvkeres­

kedésben kapható.
SjBjnr ask's?

Budapest.
Kärohf-körut 5 sz Ü

(Dob-utcza sarkán). |

. k. államvasutak Igazg. 
i. 133967 z.
~ »1)2.

Hii'deímérey.
I (Elbaái rakodási forgalom. 
Nyomdahiba helyesbítése.)

A f. é. 106. sz. vasúti 
őr közlekedési közlönyben 
fenti czim és 133967/C II. 
sz. a. megjelent hirdetmény 
a következőképen helyes­
bítendő :

»Laube és Telschen (Bo­
denbach Laudungsplatz)< 
helyett »Verciorova-Laube 
és Telschen (Bodenbach! j! 
Landungsplatz I«. »Laube-1 Vtf 
dreschen-elbkai« helyett .. 
»Versiorova-Dresden-Elb- |j|^ 

kai« 1372 |Vf
Bpest, 1902. szept. hó.

A m. k. államvasutak a ré- 
slűs vasutak nevóben is.

GYÖRGY

BUDAVÁRI

HONVÉDSZOBRA
= érezbe öntött = 
kisebbített alakban.

Magyarországon a lakások, egye- 
siiluli helyiségek, tanácskozó­
termek, iskolák díszéül szolgáló 
műtárgyak közül eddigelé a leg­
ritkább esetekben találkozhatni 
magyar vonatkozású dolgokkal 

h. bajon segít az, hegy
Zala György szobra e,™,hnénn
magyar műemlék, kisebbítve, 
trezbe öntve, fémtalapzattal l'JO 
koronáért, fehér márványtalap 
zattal Í40 koronáért áruba bo 
csájtatott. — A szobor magaa- 
íána talapzat nélkül SJ cm., 
talapzattal 75 cm. — A szóból 
W korona havi részletre is kap­
ható, mely esetben u csomago­
lásért 4 kor. költséget számítunk 
fel. — A szállítási költséget a 

megrendelő viseli. ==»
Megrendelhető:

LAMPEL RÓBERT
(Wodianer F. és Fiai)

csín. is kir. nliarl kinyvkerestidétíbii

Budapest, VI.,András8y-út 21.

I Árverési hirdetmény.
X

Az ungvári m. kir. iőerdőhivatal kerületéhez tartozó 
radvánczi rn. kir. erdögondnokíág területén fekvő kővetkező 
erdörészek faállománya eladására ezennnel zárt ajánlati 

X hirgyalás liirdettetik: 1. (A ezigányóczi „Zsolub patak1* és,
W ..Hervinati ver eh“ erdörészekben kijelölt 1711 drb tölgy- 

1U7 drb tölgy tetőfa és 4939 dili bükkfára lO.bOO l;o- 
^ róna, — 2. (A nagylázi „Holovej patak“ erdőrészben ki- 
AX jelölt 1150 drb tölgyfára 5,500 korona, — o. (A nagylázi 
^ „Rnszno“ erdörészben kijelölt 7 drb tölgy és 2180 drb M 
^ bükkfára 5000 korona, — 4. (Az alsú-domonyai „Kőhegy'' V» 
W nevű erdörészben kijelölt 3492 drb tölgyfa, 21 drb bükkfa w 
fi# Ős 18 drb tölgy tetüfára 32,400 korona, — 5. (A felső- ö 
Ä domonyai rHladnogyilh nevű erdörészben kijelölt 1G36 
M drb tölgyfára és továbbá az 1G90 k-'-tfogatú szekérre be- «\ 
X csült s már kitermelt galy és rűzse rakatra 15,821.) korona X 

kikiáltási ár melle

- "SV V i-• 'Ag?,'5>í2Ú ^ .. *- ...

HaszmUt |g y '£ gg gs Q
nriisafjí

S :*-

I

M

X

perzsa szőnyegek.
garnitúrák, függönyök, olajfestmények, csillárok, órák *
feltűnő olcsó árban kaphatók az áüantiü jj

butor-kiÉliitís^n?Be? 6.-8 Ä S «6, s P

Bvidapest, Ujvilág-utcza 22. j
TelefonszAm 17—77.

' T Ä-Z' '" ■5aSöe-MÍiK....'MrsiJl*tr •

Magyar királyi államvasut

) 45584 
902.

—Rzá,

HirdefBBE^SES7-

Ezen faanyagok galy és bulladékfával együtt tövön. 
illetve az erdőben 1902. évi október lió 21-én az ungvári

árveré-m. kir. Iőerdőhivatal tanácstermében megtartandó 
sen zárt Írásbeli ajánlat utján el fognak adatni.

A szabályszerűen kiállított 5 (üt) 0 0 bánatpénzzel el­
látott mind az üt vágásra összesen, vagy az egyes vágá­
sokra külön-külün, avagy több vágásra együttesen tehető 
Írásbeli ajánlatok a fennebb jelzett határnap d. e. 11 
fél órájáig az ungvári m. kir. főerdöhivatalboz 
dók be.

Az árverési és szerződési feltételek a m. kir. föld 
mivelésügyi ministériuin erdészeti főosztályánál (Budapest, ^
\., Záltán-utcza 1G. sz.) és az ungvári m. kir. főerdőbi- íiw 
vatalnál a hivatalos órák alatt bármikor megtudhatók.

Budapest, 1902. évi szeptember hó.

44655 M. kir. föltlmiveléaügyi miniszter.

A berlin—bmínpest—keleti <-x jir.'-v. r, 
f orynlmúnali mi? y szüntet éne

A jelenleg Budapest és Berlin között he 
gj egyszer közlekedő és Belgrádon át Kői itanl 
^ felöl és felé csatlak il 1 ró berlin—b 

kf-leti express-vonafok forga ma f. évi <
M ll-étől kezdve további intv/.kcd z."

Ehhez képest az utolsó onaí 1; rl ub(;i 1 
ÍAf 7-én. Budapes ről pedig október bo :-..'i fog 
M k-'dni.
Ä Budapest. 1902. szeptemL".-' Ivó

M kir államvasutak i azeatu

XV Rnvujtan- |

fi *j, 1 I
Bk« te kj g O Ä
N "<, Ib' ti ►! M ^

I 8 ú § I (i

WBCSBUBUM- y-TWnrMSKVk-X

Legnagyobb budapesti

eaeei*

414d3 g&r

jírrti ,Aaí1..íV. jL J.L 

korszakalkotó nagy regénycziklusa :

SÉGY ÉVANGELEUM ír
két első része a

!íV

P f :,'«k
nrft Két kötet I f 1 

.iűzve. ‘: ,.-

~ (Fóconditó) n 7 korona ^ j
és a

ÍIUNKA (Travail) “515'
7 korona BFsVj

egyedül jogosított magyar fordítása 
már megjelent.

Az általánosan rossz üzletmenet folytán raktárunk túl van halmozva, hogy azon­
ban családos munkásainknak állandóan foglalkozást adhassunk; elhatároztuk, 

hogy készítményeinket előállítási áron adjuk el.
Több száz szoba divatos asztalos- és kárpitos-bútor. u. m.: bárok, angol, 
szeozesszió, ó-német stb. stílben, a legegyszerűbbtől a legfinomabbig, a leg­
modernebb faconban, a garnitúrák behúzása selyem, plüss, franczia és angol 

szövetekkel, készen, raktáron kizárólag jó minőségben.
A tartósságért több évi kezességet nyújtunk.

Legújabb butoralbumunkat, több mint 490 képpel 50 fillér beküldése ellenébeu ® 
bérmentve küldjük. Bevásárlás esetén az 50 fillért visszaadjuk.

Varga Khály és Társai
magyar bntor-ipartársasága Budapest, IY., Koronaherczeg-utcza 2.

A cziklus harmadik része az H
;• író- í
mint- ? £>5!

na7V író 
na

gy irooal- | 
mi végren- f *'7 j

IGAZSÁG (Vérilé) a;
' — ^ 

delete, egyedül jogosított magyar forth- »V'-j 
tásban legközelebb szintén megjelenik. &

A három regtny kölBn-kQISn is megrendelhet' a í 'i 
magyar fordítás egyedül jogosított eladójánál, a , >

Lampel R. (V'VoíIianer F. és Fiai) - .
csász. és kir. udvar? könyvkereskedő czégr.éi y 
Budapest, VI. kor., Andrássy-ut 21. szám Llatt P fjr 

és bármely könyvkoref-kedúsben. . r’

BUDA
SZERKE 
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KÉZIRATOKAT NH 
CSAK BÉRMENTES IJ1

ELŐFIZI
Vidékre postán v b] 
Egy évre . .40 i 
Egy fél évre . 20 kod
Külföldről 3 hóm
Eranczia-, Olasz-, Oi 
nyolországokba, Svá; 
valamint amaz ország 

zödóshez tartozni
Egy

Kiai számunk
Vezérozlkk: Vall 
A vértanuk emlői 
A trónörökös főt 
Sikertelen szol 
Mozgó képek. 
Fegyelem és köi| 
Megszökött bál
Az érdekszövets 
Tárez*: Kolozsv] 

J fi n o
Regény: A halé^ 

nonzto

(pd.) Meí 
gyár politika 
szolgáltatja 
Megint az o] 
testébe az i?i 

A hiresztel 
bér már ma 
Kálmán ped" 
mai rendki' 
rozatából — 
Hogy aztán 
tanácsosát f: 
kettőt el bee 
ma nem leh 
minden. Tali 
a legszelidei: 
Hogy a km: 
pontra" j;do 

Egy bízói: 
lágitanak n 
Ságnak, v: .. . 
kor most jn: 
volt az egv 
gyalások met 
trák gono z- 
visszacsinái’i 
kező tudó-it;

Ur isten! 
osztrák mos 
keztek azok 
nagyot, valai 

Akadt-e vz| 
zában, a ki 
volna arra, 
arra iparkod 
alattomosan 
bátorsága t; 
irányában v; 
van bátorsá; 
már tényleg 
olyan : :|
azonnal és r| 
törvénybe b< 
volna ilyenn 
országon az| 
még ez is 
nélkül becsal 
házába. És

Az Egy

Nyomatott a Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein.

Ez a hét, 
hc-te, minth. 
telne ! Érd. 
méreteiből, 
méltóképen 
lőttének az 
mutatkozz A 
kor, a hetk iz 
ros lenni c; 
mag>-ar vidé 
séget. el mai 
rossz kövezi 
leumlámpa t 
szonyokat < 
emanezipálr 
leg alól; tv 
ellensúlyozz 
ségei, ódon 
ha talán tő 
egyéb cz a 
már rsak a 
rossal egy 
gens“ váró: 
teme és ke: 
egész sor r 
csak sok d 
tudománym 
város, a m< 
van, a diai; 
nak sokat i 
sorakozik a; 
dec — fej« 
mindenki a 
czimén szó 

A nagyh. 
látszik Köb 
téren. A h< 
rult és a n 
két az érzti


